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Bµi tËp vµ ®¸p ¸n
Bµi tËp 1: Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh bËc hai sau:

TT PTBH TT PTBH
1 x2 - 11x + 30 = 0 41 x2 - 16x + 84 = 0
2 x2 - 10x + 21 = 0 42 x2 + 2x - 8 = 0
3 x2 - 12x + 27 = 0 43 5x2 + 8x + 4 = 0
4 5x2 - 17x + 12 = 0 44 x2 – 2( )23  x + 4 6 = 0
5 3x2 - 19x - 22 = 0 45 11x2 + 13x - 24 = 0
6 x2 - (1+ 2 )x + 2 = 0 46 x2 - 11x + 30 = 0

7 x2 - 14x + 33 = 0 47 x2 - 13x + 42 = 0
8 6x2 - 13x - 48 = 0 48 11x2 - 13x - 24 = 0
9 3x2 + 5x + 61 = 0 49 x2 - 13x + 40 = 0
10 x2 - 3 x - 2 - 6 = 0 50 3x2 + 5x - 1 = 0

11 x2 - 24x + 70 = 0 51 5x2 + 7x - 1 = 0
12 x2 - 6x - 16 = 0 52 3x2 - 2 3 x - 3 = 0
13 2x2 + 3x + 1 = 0 53 x2 - 2 2 x + 1 = 0
14 x2 - 5x + 6 = 0 54 x2 - 2  13  x - 2 3 = 0
15 3x2 + 2x + 5 = 0 55 11x2 + 13x + 24 = 0
16 2x2 + 5x - 3 = 0 56 x2 + 13x + 42 = 0
17 x2 - 7x - 2 = 0 57 11x2 - 13x - 24 = 0
18 3x2 - 2 3 x - 2 = 0 58 2x2 - 3x - 5 = 0

19 -x2 - 7x - 13 = 0 59 x2 - 4x + 4 = 0
20 2 x2 – 2( )13  x -3 2 = 0 60 x2 - 7x + 10 = 0

21 3x2 - 2x - 1 = 0 61 4x2 + 11x - 3 = 0
22 x2 - 8x + 15 = 0 62 3x2 + 8x - 3 = 0
23 2x2 + 6x + 5 = 0 63 x2 + x + 1 = 0
24 5x2 + 2x - 3 = 0 64 x2 + 16x + 39 = 0
25 x2 + 13x + 42 = 0 65 3x2 - 8x + 4 = 0
26 x2 - 10x + 2 = 0 66 4x2 + 21x - 18 = 0
27 x2 - 7x + 10 = 0 67 4x2 + 20x + 25 = 0
28 5x2 + 2x - 7 = 0 68 2x2 - 7x + 7 = 0
29 4x2 - 5x + 7 = 0 69 -5x2 + 3x - 1 = 0
30 x2 - 4x + 21 = 0 70 x2 - 2 3 x - 6 = 0
31 5x2 + 2x -3 = 0 71 x2 - 9x + 18 = 0
32 4x2 + 28x + 49 = 0 72 3x2 + 5x + 4 = 0
33 x2 - 6x + 48 = 0 73 x2 + 5 = 0
34 3x2 - 4x + 2 = 0 74 x2 - 4 = 0
35 x2 - 16x + 84 = 0 75 x2 - 2x = 0
36 x2 + 2x - 8 = 0 76 x4 - 13x2 + 36 = 0
37 5x2 + 8x + 4 = 0 77 9x4 + 6x2 + 1 = 0
38 x2 – 2( )23  x + 4 6 = 0 78 2x4 + 5x2 + 2 = 0

39 x2 - 6x + 8 = 0 79 2x4 - 7x2 - 4 = 0
40 3x2 - 4x + 2 = 0 80 x4 - 5x2 + 4 = 0

Bµi tËp 2. T×m x, y trong c¸c tr­êng hîp sau:
a) x + y = 17, x.y = 180 e) x2 + y2 = 61 , x.y = 30
b) x + y = 25, x.y = 160 f) x - y = 6, x.y = 40
c) x + y = 30, x2 + y2 = 650 g) x - y = 5, x.y = 66
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d) x + y = 11 x.y = 28 h) x2 + y2 = 25 x.y = 12

Bµi tËp 3 a) Phương trình 2 2 5 0x px   . Có một nghiệm bằng 2, tìm p và nghiệm thứ hai.

b) Phương trình 2 5 0x x q   có một nghiệm bằng 5, tìm q và nghiệm thứ hai.

c) Cho phương trình: 2 7 0x x q   , biết hiệu 2 nghiệm bằng 11. Tìm q và hai nghiệm của

phương trình.
d) Tìm q và hai nghiệm của phương trình : 2 50 0x qx   , biết phương trình có 2 nghiệm và có

một nghiệm bằng 2 lần nghiệm kia.
Bài giải:
a) Thay 1 2x  v à phương trình ban đ ầu ta đ ư ợc :

14 4 5 0
4

p p    

T ừ 1 2 5x x  suy ra 2
1

5 5
2

x
x

 

b) Thay 1 5x  v à phương trình ban đ ầu ta đ ư ợc
25 25 0 50q q     

T ừ 1 2 50x x   suy ra 2
1

50 50 10
5

x
x
 

   

c) Vì vai trò của x1 và x2 bình đẳng nên theo đề bài giả sử 1 2 11x x  và theo VI-ÉT ta có 1 2 7x x  , ta

giải hệ sau: 1 2 1

1 2 2

11 9
7 2

x x x
x x x
   

     
Suy ra 1 2 18q x x  

d) Vì vai trò của x1 và x2 bình đẳng nên theo đề bài giả sử 1 22x x và theo VI-ÉT ta có 1 2 50x x  . Suy ra

22 2 2
2 2

2

5
2 50 5

5
x

x x
x
 

     
Với 2 5x   th ì 1 10x  
Với 2 5x  th ì 1 10x 

Bµi tËp 4 Cho 1 3x  ; 2 2x  lập một phương trình bậc hai chứa hai nghiệm trên

Bµi gi¶i: Theo hệ thức VI-ÉT ta có 1 2

1 2

5
6

S x x
P x x
  

  
vậy 1 2;x x là nghiệm của phương trình có dạng:

2 20 5 6 0x Sx P x x      
Bµi tËp 5 Cho phương trình : 2 3 2 0x x   có 2 nghiệm phân biệt 1 2;x x . Không giải phương trình trên,

hãy lập phương trình bậc 2 có ẩn là y thoả mãn : 1 2
1

1y x
x

  và 2 1
2

1y x
x

 

Bµi gi¶i: Theo h ệ th ức VI- ÉT ta c ó:

1 2
1 2 2 1 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2

1 1 1 1 3 9( ) ( ) 3
2 2

x xS y y x x x x x x
x x x x x x

  
                

 

1 2 2 1 1 2
1 2 1 2

1 1 1 1 9( )( ) 1 1 2 1 1
2 2

P y y x x x x
x x x x

            

Vậy phương trình cần lập có dạng: 2 0y Sy P  

hay 2 29 9 0 2 9 9 0
2 2

y y y y      
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Bµi tËp 6 Tìm hai số a, b biết tổng S = a + b = 3 và tích P = ab = 4
Bµi gi¶i:
Vì a + b = 3 và ab = 4 nên a, b là nghiệm của phương trình : 2 3 4 0x x  
giải phương trình trên ta được 1 1x  và 2 4x  
Vậy nếu a = 1 thì b = 4

nếu a = 4 thì b = 1
Bµi tËp 7 Tìm 2 số a và b biết

1. a + b = 9 và a2 + b2 = 41
2. a b = 5 và ab = 36
3. a2 + b2 = 61 v à ab = 30

Hướng dẫn: 1) Theo đề bài đã biết tổng của hai số a và b , vậy để áp dụng hệ thức VI- ÉT thì cần tìm tích
của a v à b.

T ừ    2 2
2 2 2

81
9 81 2 81 20

2
a b

a b a b a ab b ab
 

           

Suy ra : a, b là nghiệm của phương trình có dạng : 12

2

4
9 20 0

5
x

x x
x


     
Vậy: Nếu a = 4 thì b = 5

nếu a = 5 thì b = 4
2) Đã biết tích: ab = 36 do đó cần tìm tổng : a + b
Cách 1: Đ ặt c = b ta có : a + c = 5 và a.c = 36

Suy ra a,c là nghiệm của phương trình : 12

2

4
5 36 0

9
x

x x
x
 

     
Do đó nếu a = 4 thì c = 9 nên b = 9

nếu a = 9 thì c = 4 nên b = 4
Cách 2: Từ        2 2 2 24 4 169a b a b ab a b a b ab         

 2 2 13
13

13
a b

a b
a b
  

      

*) Với 13a b   và ab = 36, nên a, b là nghiệm của phương trình : 12

2

4
13 36 0

9
x

x x
x
 

      
Vậy a = 4 thì b = 9

*) Với 13a b  và ab = 36, nên a, b là nghiệm của phương trình : 12

2

4
13 36 0

9
x

x x
x


     
Vậy a = 9 thì b = 4

3) Đã biết ab = 30, do đó cần tìm a + b:

T ừ: a2 + b2 = 61  2 2 2 22 61 2.30 121 11a b a b ab        
11

11
a b
a b
  

   

*) Nếu 11a b   và ab = 30 thì a, b là hai nghiệm của phương trình: 12

2

5
11 30 0

6
x

x x
x
 

      
Vậy nếu a = 5 thì b = 6 ; nếu a = 6 thì b = 5

*) Nếu 11a b  và ab = 30 thì a, b là hai nghiệm của phương trình : 12

2

5
11 30 0

6
x

x x
x


     
Vậy nếu a = 5 thì b = 6 ; nếu a = 6 thì b = 5.

Bµi tËp 8 Cho phương trình 2 4 3 8 0x x   có 2 nghiệm x1 ; x2 , không giải phương trình, tính
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2 2
1 1 2 2

3 3
1 2 1 2

6 10 6Q
5 5
x x x x
x x x x
 




HD:
 

2 2 2 2
1 1 2 2 1 2 1 2

3 3 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

6 10 6 6( ) 2 6.(4 3) 2.8 17Q
5 5 805.8 (4 3) 2.85 2

x x x x x x x x
x x x x x x x x x x

    
   

        

Bµi tËp 9 Cho phương trình :   21 2 4 0m x mx m     có 2 nghiệm 1 2;x x . Lập hệ thức liên hệ

giữa 1 2;x x sao cho chúng không phụ thuộc vào m.

HD : Để phương trình trên có 2 nghiệm x1 và x2 th ì :

2

111 0 1
4' 0 5 4 0( 1)( 4) 0
5

mmm m
m mm m m

                 


Theo hệ th ức VI- ÉT ta có :

1 2 1 2

1 2 1 2

2 22 (1)
1 1

4 3. . 1 (2)
1 1

mx x x x
m m

mx x x x
m m

            
   

Rút m từ (1) ta có :

1 2
1 2

2 22 1
1 2

x x m
m x x

     
  

(3)

Rút m từ (2) ta có :

1 2
1 2

3 31 1
1 1

x x m
m x x

    
 

(4)

Đồng nhất các vế của (3) và (4) ta có:

     1 2 1 2 1 2 1 2
1 2 1 2

2 3 2 1 3 2 3 2 8 0
2 1

x x x x x x x x
x x x x

          
  

Bµi tËp 10 Gọi 1 2;x x là nghiệm của phương trình :   21 2 4 0m x mx m     . Chứng minh rằng biểu

thức  1 2 1 23 2 8A x x x x    không phụ thuộc giá trị của m.

HD: Để phương trình trên có 2 nghiệm x1 và x2 th ì :

2

111 0 1
4' 0 5 4 0( 1)( 4) 0
5

mmm m
m mm m m

                  

Theo hệ thức VI- ÉT ta c ó :

1 2

1 2

2
1

4.
1

mx x
m

mx x
m

   
  
 

thay v ào A ta c ó:

 1 2 1 2
2 4 6 2 8 8( 1) 03 2 8 3. 2. 8 0

1 1 1 1
m m m m mA x x x x

m m m m
    

         
   

Vậy A = 0 với mọi 1m  và 4
5

m  . Do đó biểu thức A không phụ thuộc vào m
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Bµi tËp 11Cho phương trình :    2 2 2 1 0x m x m     có 2 nghiệm 1 2;x x . Hãy lập hệ thức liên hệ

giữa 1 2;x x sao cho 1 2;x x độc lập đối với m.

Hướng dẫn: Dễ thấy      2 222 4 2 1 4 8 2 4 0m m m m m           

do đó phương trình đã cho luôn có 2 nghiệm phân biệt x1 và x2
Theo hệ thức VI- ÉT ta có

1 2
1 2

1 2
1 2

2(1)2
1. 2 1 (2)

2

m x xx x m
x xx x m m

          

Từ (1) và (2) ta có:

 1 2
1 2 1 2 1 2

12 2 5 0
2

x xx x x x x x
       

Bµi tËp 12 Cho phương trình :    2 4 1 2 4 0x m x m     .

Tìm hệ thức liên hệ giữa 1x và 2x sao cho chúng không phụ thuộc vào m.

Hướng dẫn: Dễ thấy 2 2(4 1) 4.2( 4) 16 33 0m m m        do đó phương trình đã cho luôn có 2
nghiệm phân biệt x1 và x2
Theo hệ thức VI- ÉT ta có

1 2 1 2

1 2 1 2

(4 1) 4 ( ) 1(1)
. 2( 4) 4 2 16(2)

x x m m x x
x x m m x x
        

     

Từ (1) và (2) ta có:

1 2 1 2 1 2 1 2( ) 1 2 16 2 ( ) 17 0x x x x x x x x         

Bµi tËp 13: Cho phương trình :    2 6 1 9 3 0mx m x m    

Tìm giá trị của tham số m để 2 nghiệm 1x và 2x thoả mãn hệ thức : 1 2 1 2.x x x x 

Bài giải: Điều kiện để phương trình c ó 2 nghiệm x1 và x2 l à :

     2 2 2

0 0 0 0
' 9 2 1 9 27 0 ' 9 1 0 1' 3 21 9( 3) 0

m m m m
m m m m mm m m

                                   

Theo h ệ th ức VI- ÉT ta c ó:
1 2

1 2

6( 1)

9( 3)

mx x
m

mx x
m

  
  


v à t ừ gi ả thi ết: 1 2 1 2x x x x  . Suy ra:

6( 1) 9( 3) 6( 1) 9( 3) 6 6 9 27 3 21 7m m m m m m m m
m m
 

            

(thoả mãn điều kiện xác định )
Vậy với m = 7 thì phương trình đã cho có 2 nghiệm 1x và 2x thoả mãn hệ thức : 1 2 1 2.x x x x 

Bµi tËp 14 Cho phương trình :  2 22 1 2 0x m x m     .

Tìm m để 2 nghiệm 1x và 2x thoả mãn hệ thức :  1 2 1 23 5 7 0x x x x   

Bài giải: Điều kiện để phương trình có 2 nghiệm 1 2&x x là :
2 2' (2 1) 4( 2) 0m m     
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2 24 4 1 4 8 0m m m     

74 7 0
4

m m    

Theo hệ thức VI-ÉT ta có: 1 2
2

1 2

2 1

2

x x m

x x m

  


 
và từ giả thiết  1 2 1 23 5 7 0x x x x    . Suy ra

2

2

2

3( 2) 5(2 1) 7 0
3 6 10 5 7 0

2( )
3 10 8 0 4 ( )

3

m m
m m

m TM
m m

m KTM

    

     


    
 


Vậy với m = 2 thì phương trình có 2 nghiệm 1x và 2x thoả mãn hệ thức :  1 2 1 23 5 7 0x x x x   

Bµi tËp 15

1. Cho phương trình :  2 2 4 7 0mx m x m    

Tìm m để 2 nghiệm 1x và 2x thoả mãn hệ thức : 1 22 0x x 

2. Cho phương trình :  2 1 5 6 0x m x m    

Tìm m để 2 nghiệm 1x và 2x thoả mãn hệ thức: 1 24 3 1x x 

3. Cho phương trình :    23 3 2 3 1 0x m x m     .

Tìm m để 2 nghiệm 1x và 2x thoả mãn hệ thức : 1 23 5 6x x 

HD:

BT1: - ĐKX Đ: 160&
15

m m 

-Theo VI-ÉT:
1 2

1 2

( 4)

(1)
7

mx x
m

mx x
m

   
  


- Từ 1 22 0x x  Suy ra: 1 2 2 2
1 2 1 2

1 2 1

3
2( ) 9

2( ) 3
x x x

x x x x
x x x
 

    
(2)

- Thế (1) vào (2) ta đưa được về phương trình sau: 2
1 2127 128 0 1; 128m m m m      

BT2: - ĐKXĐ: 2 22 25 0 11 96 11 96m m m         

- Theo VI-ÉT: 1 2

1 2

1
(1)

5 6
x x m
x x m
  

  

- Từ : 1 24 3 1x x  . Suy ra:
   1 1 2

1 2 1 2 1 2
2 1 2

2
1 2 1 2 1 2

1 3( )
1 3( ) . 4( ) 1

4( ) 1

7( ) 12( ) 1

x x x
x x x x x x

x x x

x x x x x x

  
        

     

(2)

- Thế (1) vào (2) ta có phương trình :
0

12 ( 1) 0
1

m
m m

m


    
(thoả mãn ĐKXĐ)

BT3: - Vì 2 2 2(3 2) 4.3(3 1) 9 24 16 (3 4) 0m m m m m           với mọi số thực m nên phương
trình luôn có 2 nghiệm phân biệt.
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- -Theo VI-ÉT:
1 2

1 2

3 2
3 (1)

(3 1)
3

mx x

mx x

  
   


- Từ giả thiết: 1 23 5 6x x  . Suy ra:
   1 1 2

1 2 1 2 1 2
2 1 2

2
1 2 1 2 1 2

8 5( ) 6
64 5( ) 6 . 3( ) 6

8 3( ) 6

64 15( ) 12( ) 36

x x x
x x x x x x

x x x

x x x x x x

  
        

     

(2)

- Thế (1) vào (2) ta được phương trình:
0

(45 96) 0 32
15

m
m m

m


  
  


(thoả mãn )

Bµi tËp 16 Cho phương trình: 2 0ax bx c   (a  0) .Hãy tìm điều kiện để phương trình có 2 nghiệm:
trái dấu, cùng dấu, cùng dương, cùng âm….
Ta lập bảng xét dấu sau:

Dấu nghiệm x1 x2 1 2S x x  1 2P x x  Điều kiện chung

trái dấu   P < 0   0   0 ; P < 0.
cùng dấu,   P > 0   0   0 ; P > 0
cùng dương, + + S > 0 P > 0   0   0 ; P > 0 ; S > 0
cùng âm   S < 0 P > 0   0   0 ; P > 0 ; S < 0.

Ví dụ: Xác định tham số m sao cho phương trình:

 2 22 3 1 6 0x m x m m      có 2 nghiệm trái dấu.

Để phương trình có 2 nghiệm trái dấu thì
2 2

2

2

(3 1) 4.2.( 6) 00 ( 7) 0
2 360 ( 3)( 2) 00

2

m m m m m
mm mP P m mP

                           

Vậy với 2 3m   thì phương trình có 2 nghi ệm trái dấu.

Bµi tËp 17 Cho phương trình :  2 2 1 0x m x m   

Gọi 1x và 2x là các nghiệm của phương trình. Tìm m để :
2 2
1 2 1 26A x x x x   có giá trị nhỏ nhất.

Bài giải: Theo VI-ÉT: 1 2

1 2

(2 1)x x m
x x m
   

  

Theo đ ề b ài :  22 2
1 2 1 2 1 2 1 26 8A x x x x x x x x     

 2
2

2

2 1 8

4 12 1
(2 3) 8 8

m m

m m
m

  

  

    

Suy ra: min 8 2 3 0A m     hay 3
2

m 

Bµi tËp 18Cho phương trình : 2 1 0x mx m   
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Gọi 1x và 2x là các nghiệm của phương trình. Tìm giá trị nhỏ nhất và giá trị lớn nhất của biểu

thức sau:

 
1 2

2 2
1 2 1 2

2 3
2 1

x xB
x x x x




  

Ta có: Theo hệ thức VI-ÉT thì : 1 2

1 2 1
x x m
x x m
 

  

 
1 2 1 2

2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 2

2 3 2 3 2( 1) 3 2 1
2 1 ( ) 2 2 2

x x x x m mB
x x x x x x m m

    
    

      
Cách 1: Thêm bớt để đưa về dạng như phần (*) đã hướng dẫn
Ta biến đổi B như sau:

   22 2

2 2

2 2 1 1
1

2 2
m m m m

B
m m

    
  

 

Vì    22
2

1
1 0 0 1

2
m

m B
m


     


Vậy maxB=1 m = 1
Với cách thêm bớt khác ta lại có:

     
 

2 2 2 2 2

2 2 2

1 1 1 12 1 4 4 2 2 12 2 2 2
2 2 22 2

m m m m m m m
B

m m m

       
   

  

Vì    
 

2
2

2

2 12 0 0
22 2

m
m B

m


      


Vậy 1min 2
2

B m    

Cách 2: Đưa về giải phương trình bậc 2 với ẩn là m và B là tham số, ta sẽ tìm điều kiện cho tham số B để
phương trình đã cho luôn có nghiệm với mọi m.

2
2

2 1 2 2 1 0
2

mB Bm m B
m


     


(Với m là ẩn, B là tham số) (**)

Ta có: 21 (2 1) 1 2B B B B      
Để phương trình (**) luôn có nghiệm với mọi m thì   0
hay    2 22 1 0 2 1 0 2 1 1 0B B B B B B           

1
2 1 0 2

1 0 1 1 1
22 1 0 1

21 0
1

BB
B B

B
B B
B

B

                        
Vậy: maxB=1 m = 1

1min 2
2

B m    

Bài 19: (Bài toán tổng quát)
Tìm điều kiện tổng quát để phương trình ax2+bx+c = 0 (a  0) có:
1. Có nghiệm (có hai nghiệm)   0
2. Vô nghiệm  < 0
3. Nghiệm duy nhất (nghiệm kép, hai nghiệm bằng nhau)  = 0
4. Có hai nghiệm phân biệt (khác nhau)  > 0
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5. Hai nghiệm cùng dấu  0 và P > 0
6. Hai nghiệm trái dấu  > 0 và P < 0 a.c < 0
7. Hai nghiệm dương(lớn hơn 0)  0; S > 0 và P > 0
8. Hai nghiệm âm(nhỏ hơn 0)  0; S < 0 và P > 0
9. Hai nghiệm đối nhau  0 và S = 0
10.Hai nghiệm nghịch đảo nhau  0 và P = 1
11. Hai nghiệm trái dấu và nghiệm âm có giá trị tuyệt đối lớn hơn a.c < 0 và S < 0
12. Hai nghiệm trái dấu và nghiệm dương có giá trị tuyệt đối lớn hơn

 a.c < 0 và S > 0

(ở đó: S = x1+ x2 =
a
b ; P = x1.x2 =

a
c )

Bài 20: Giải phương trình (giải và biện luận): x2- 2x+k = 0 ( tham số k)
Giải

’ = (-1)2- 1.k = 1 – k
Nếu ’< 0 1- k < 0 k > 1 phương trình vô nghiệm
Nếu ’= 0 1- k = 0 k = 1 phương trình có nghiệm kép x1= x2=1
Nếu ’> 0 1- k > 0 k < 1 phương trình có hai nghiệm phân biệt

x1 = 1- k1 ; x2 = 1+ k1
Kết luận:
Nếu k > 1 thì phương trình vô nghiệm
Nếu k = 1 thì phương trình có nghiệm x=1
Nếu k < 1 thì phương trình có nghiệm x1 = 1- k1 ; x2 = 1+ k1

Bài 21: Cho phương trình (m-1)x2 + 2x - 3 = 0 (1) (tham số m)
a) Tìm m để (1) có nghiệm
b) Tìm m để (1) có nghiệm duy nhất? tìm nghiệm duy nhất đó?
c) Tìm m để (1) có 1 nghiệm bằng 2? khi đó hãy tìm nghiệm còn lại(nếu có)?

Giải

a) + Nếu m-1 = 0 m = 1 thì (1) có dạng 2x - 3 = 0 x =
2
3 (là nghiệm)

+ Nếu m ≠ 1. Khi đó (1) là phương trình bậc hai có: ’=12- (-3)(m-1) = 3m-2

(1) có nghiệm ’ = 3m-2  0 m 
3
2

+ Kết hợp hai trường hợp trên ta có: Với m 
3
2 thì phương trình có nghiệm

b) + Nếu m-1 = 0 m = 1 thì (1) có dạng 2x - 3 = 0 x =
2
3 (là nghiệm)

+ Nếu m ≠ 1. Khi đó (1) là phương trình bậc hai có: ’ = 1- (-3)(m-1) = 3m-2

(1) có nghiệm duy nhất ’ = 3m-2 = 0 m =
3
2 (thoả mãn m ≠ 1)

Khi đó x = 3
1

3
2
1

1
1








m

+Vậy với m = 1 thì phương trình có nghiệm duy nhất x =
2
3

với m =
3
2 thì phương trình có nghiệm duy nhất x = 3

c) Do phương trình có nghiệm x1 = 2 nên ta có:

(m-1)22 + 2.2 - 3 = 0  4m – 3 = 0 m =
4
3
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Khi đó (1) là phương trình bậc hai (do m -1 =
4
3 -1=

4
1

 ≠ 0)

Theo đinh lí Viet ta có: x1.x2 = 612

4
1
3

1
3

2 






 x
m

Vậy m =
4
3 và nghiệm còn lại là x2= 6

Bài 22: Cho phương trình: x2 -2(m-1)x – 3 – m = 0 ( ẩn số x)
a) Chứng tỏ rằng phương trình có nghiệm x1, x2 với mọi m
b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm trái dấu
c) Tìm m để phương trình có hai nghiệm cùng âm
d) Tìm m sao cho nghiệm số x1, x2 của phương trình thoả mãn x12+x22  10.
e) Tìm hệ thức liên hệ giữa x1 và x2 không phụ thuộc vào m
f) Hãy biểu thị x1 qua x2

Giải

a) Ta có: ’ = (m-1)2 – (– 3 – m ) =
4
15

2
1 2







 m

Do 0
2
1 2







 m với mọi m; 0

4
15

   > 0 với mọi m

 Phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt
Hay phương trình luôn có hai nghiệm (đpcm)

b) Phương trình có hai nghiệm trái dấu  a.c < 0 – 3 – m < 0 m > -3
Vậy m > -3

c) Theo ý a) ta có phương trình luôn có hai nghiệm
Khi đó theo định lí Viet ta có: S = x1 + x2 = 2(m-1) và P = x1.x2 = - (m+3)
Khi đó phương trình có hai nghiệm âm S < 0 và P > 0

3
3

1
0)3(
0)1(2

















 m
m
m

m
m

Vậy m < -3
d) Theo ý a) ta có phương trình luôn có hai nghiệm
Theo định lí Viet ta có: S = x1 + x2 = 2(m-1) và P = x1.x2 = - (m+3)
Khi đó A = x12+x22= (x1 + x2)2 - 2x1x2 = 4(m-1)2+2(m+3) = 4m2 – 6m + 10
Theo bài A  10 4m2 – 6m  0 2m(2m-3)  0








































































0
2
3

2
3
0
2
3
0

032
0

032
0

m

m

m

m

m

m

m
m

m
m

Vậy m 
2
3 hoặc m  0

e) Theo ý a) ta có phương trình luôn có hai nghiệm

Theo định lí Viet ta có:















62.2
22

.
)3(.
)1(2

21

21

21

21

mxx
mxx

mxx
mxx

 x1 + x2+2x1x2 = - 8
Vậy x1+x2+2x1x2+ 8 = 0 là hệ thức liên hệ giữa x1 và x2 không phụ thuộc m

f) Từ ý e) ta có: x1 + x2+2x1x2 = - 8 x1(1+2x2) = - ( 8 +x2)
2

2
1 21

8
x
xx








VnDoc - Tải tài liệu, văn bản pháp luật, biểu mẫu miễn phí

Vậy
2

2
1 21

8
x
xx




 (
2
1

2 x )

Bài 23: Cho phương trình: x2+ 2x + m-1= 0 ( m là tham số)
a) Phương trình có hai nghiệm là nghịch đảo của nhau
b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm x1; x2 thoả mãn 3x1+2x2 = 1

c) Lập phương trình ẩn y thoả mãn
2

11
1
x

xy  ;
1

22
1
x

xy  với x1; x2 là nghiệm của phương trình ở

trên
Giải
a) Ta có ’ = 12 – (m-1) = 2 – m

Phương trình có hai nghiệm là nghịch đảo của nhau

2
2
2

11
02

1
0'

























 m
m
m

m
m

P
Vậy m = 2

b) Ta có ’ = 12 – (m-1) = 2 – m
Phương trình có nghiệm   0 2 – m  0 m  2 (*)
Khi đó theo định lí Viet ta có: x1+ x2 = -2 (1); x1x2 = m – 1 (2)
Theo bài: 3x1+2x2 = 1 (3)

Từ (1) và (3) ta có:
2 2 2 4 5 51 2 1 2 1 1

3 2 1 3 2 1 2 71 2 1 2 1 2 2

x x x x x x

x x x x x x x

                                
Thế vào (2) ta có: 5(-7) = m -1 m = - 34 (thoả mãn (*))
Vậy m = -34 là giá trị cần tìm

d) Với m  2 thì phương trình đã cho có hai nghiệm
Theo định lí Viet ta có: x1+ x2 = -2 (1) ; x1x2 = m – 1 (2)

Khi đó: 1 1 2 21 2 21 2 1 2 1 2 1 11 2 1 2

x x my y x x x x
x x x x m m

 
           

 
(m≠1)

21 1 1 1( )( ) 2 1 21 2 1 2 1 2 1 12 1 1 2

my y x x x x m
x x x x m m

          
 

(m≠1)

 y1; y2 là nghiệm của phương trình: y2 -
m
m
1
2 .y +

1

2

m
m = 0 (m≠1)

Phương trình ẩn y cần lập là: (m-1)y2+ 2my + m2 = 0
Bµi 24: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh : x2 – 2(m + 1) +2m+10 = 0

Gi¶i.
Ta cã / = (m + 1)2 – 2m + 10 = m2 – 9
+ NÕu / > 0  m2 – 9 > 0  m < - 3 hoÆc m > 3 .Ph­¬ng tr×nh ®· cho cã 2 nghiÖm ph©n biÖt:

x1 = m + 1 - 92 m x2 = m + 1 + 92 m
+ NÕu / = 0  m =  3

- Víi m =3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x1.2 = 4
- Víi m = -3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ x1.2 = -2

+ NÕu / < 0  -3 < m < 3 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm
KÕt kuËn:

 Víi m = 3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = 4
 Víi m = - 3 th× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = -2
 Víi m < - 3 hoÆc m > 3 th× ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

x1 = m + 1 - 92 m x2 = m + 1 + 92 m
 Víi -3< m < 3 th× ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm
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Bµi 25: Gi¶i vµ biÖn luËn ph­¬ng tr×nh: (m- 3) x2 – 2mx + m – 6 = 0
H­íng dÉn

 NÕu m – 3 = 0  m = 3 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã d¹ng

- 6x – 3 = 0  x = -
2
1

* NÕu m – 3  0  m  3 .Ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã biÖt sè / = m2 –
(m – 3)(m – 6) = 9m – 18
- NÕu / = 0  9m – 18 = 0  m = 2 .ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp

x1 = x2 = -
32

2/




a
b

= - 2

- NÕu / > 0  m >2 .Ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt

x1,2 =
3

23



m
mm

- NÕu / < 0  m < 2 .Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm
KÕt luËn:

Víi m = 3 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x = -
2
1

Víi m = 2 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1 = x2 = -2

Víi m > 2 vµ m  3 ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm x1,2 =
3

23



m
mm

Víi m < 2 ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm
Bµi 26: Gäi x1 , x2 lµ c¸c nghÞªm cña ph­¬ng tr×nh : x2 – 3x – 7 = 0
a) TÝnh:

A = x1
2 + x2

2 B = 21 xx 

C=
1

1
1

1

21 


 xx
D = (3x1 + x2)(3x2 + x1)

a) lËp ph­¬ng tr×nh bËc 2 cã c¸c nghiÖm lµ
1

1

1 x
vµ

1
1

2 x
Gi¶i ;

Ph­¬ng tr×nh b©c hai x2 – 3x – 7 = 0 cã tÝch ac = - 7 < 0 , suy ra ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n
biÖt x1 , x2 .
Theo hÖ thøc ViÐt ,ta cã : S = x1 + x2 = 3 vµ p = x1x2 = -7
a)Ta cã
+ A = x1

2 + x2
2 = (x1 + x2)2 – 2x1x2 = S2 – 2p = 9 – 2(-7) = 23

+ (x1 – x2)2 = S2 – 4p => B = 21 xx  = 3742  pS

+ C =
1

1
1

1

21 


 xx
=

9
1

1
2

)1)(1(
2)(

21

21 








Sp
S

xx
xx

+ D = (3x1 + x2)(3x2 + x1) = 9x1x2 + 3(x1
2 + x2

2) + x1x2

= 10x1x2 + 3 (x1
2 + x2

2)
= 10p + 3(S2 – 2p) = 3S2 + 4p = - 1

b)Ta cã :

S =
9
1

1
1

1
1

21





 xx

(theo c©u a)

p =
9
1

1
1

)1)(1(
1

21





 Spxx
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VËy
1

1

1 x
vµ

1
1

2 x
lµ nghiÖm cña h­¬ng tr×nh :

X2 – SX + p = 0  X2 +
9
1

X -
9
1

= 0  9X2 + X - 1 = 0

Bµi 27 : Cho ph­¬ng tr×nh :
x2 – ( k – 1)x - k2 + k – 2 = 0 (1) (k lµ tham sè)

1. Chøng minh ph­¬ng tr×nh (1 ) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi gi¸ trÞ cña k
2. T×m nh÷ng gi¸ trÞ cña k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu
3. Gäi x1 , x2 lµ nghÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) .T×m k ®Ó : x1

3 + x2
3 > 0

Gi¶i.

1. Ph­¬ng tr×nh (1) lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã:

 = (k -1)2 – 4(- k2 + k – 2) = 5k2 – 6k + 9 = 5(k2 -
5
6

k +
5
9

)

= 5(k2 – 2.
5
3

k +
25
9

+
25
36

) = 5(k -
5
3

) +
5
36

> 0 víi mäi gi¸ trÞ cña k. VËy ph­¬ng tr×nh (1)

lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt
2. Ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu  p < 0

 - k2 + k – 2 < 0  - ( k2 – 2.
2
1

k +
4
1

+
4
7

) < 0

 -(k -
2
1

)2 -
4
7

< 0 lu«n ®óng víi mäi k.VËy ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu víi

mäi k
3. Ta cã x1

3 + x2
3 = (x1 + x2)3 – 3x1x2(x1 + x2)

V× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi k .Theo hÖ thøc viÐt ta cã
x1 + x2 = k – 1 vµ x1x2 = - k2 + k – 2
 x1

3 + x2
3 = (k – 1)3 – 3(- k2 + k – 2)( k – 1)
= (k – 1) [(k – 1)2 - 3(- k2 + k – 2)]
= (k – 1) (4k2 – 5k + 7)

= (k – 1)[(2k -
4
5

)2 +
16
87

]

Do ®ã x1
3 + x2

3 > 0  (k – 1)[(2k -
4
5

)2 +
16
87

] > 0

 k – 1 > 0 ( v× (2k -
4
5

)2 +
16
87

> 0 víi mäi k)

 k > 1
VËy k > 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m
Bµi 28:
Cho ph­¬ng tr×nh : x2 – 2( m + 1) x + m – 4 = 0 (1) (m lµ tham sè)

1. Gi¶i ph­¬ng tr×nh (1) víi m = -5
2. Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm x1 , x2 ph©n biÖt víi mäi m
3. T×m m ®Ó 21 xx  ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt (x1 , x2 lµ hao nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1) nãi trong phÇn

2.)
Gi¶i

1. Víi m = - 5 ph­¬ng tr×nh (1) trë thµnh x2 + 8x – 9 = 0 vµ cã 2 nghiÖm lµ x1 = 1 , x2 = - 9
2. Cã / = (m + 1)2 – (m – 4) = m2 + 2m + 1 – m + 4 = m2 + m + 5

= m2 + 2.m.
2
1

+
4
1

+
4
19

= (m +
2
1

)2 +
4
19

> 0 víi mäi m

VËy ph­¬ng tr×nh (1) lu«n cã 2 nghiÖm ph©n biÖt x1 , x2

3. V× ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm víi mäi m ,theo hÖ thøc ViÐt ta cã:
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x1 + x2 = 2( m + 1) vµ x1x2 = m – 4
Ta cã (x1 – x2)2 = (x1 + x2)2 – 4x1x2 = 4( m + 1)2 – 4 (m – 4)

= 4m2 + 4m + 20 = 4(m2 + m + 5) = 4[(m +
2
1

)2 +
4
19

]

=> 21 xx  = 2
4
19)

2
1( 2 m

4
192 = 19 khi m +

2
1

= 0  m = -
2
1

VËy 21 xx  ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt b»ng 19 khi m = -
2
1

Bµi 29 : Cho ph­¬ng tr×nh (m + 2) x2 + (1 – 2m)x + m – 3 = 0 (m lµ tham sè)

1) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = -
2
9

2) Chøng minh r»ng ph­¬ng tr×nh ®· cho cã nghiÖm víi mäi m
3) T×m tÊt c¶ c¸c gi¸ trÞ cña m sao cho ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt vµ nghiÖm nµy

gÊp ba lÇn nghiÖm kia.
Gi¶i:

1) Thay m = -
2
9

vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho vµ thu gän ta ®­îc

5x2 - 20 x + 15 = 0
ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1 = 1 , x2= 3
2) + NÕu: m + 2 = 0 => m = - 2 khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®· cho trë thµnh;

5x – 5 = 0  x = 1
+ NÕu : m + 2  0 => m  - 2 .Khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®· cho lµ ph­¬ng tr×nh bËc hai cã biÖt sè :

 = (1 – 2m)2 - 4(m + 2)( m – 3) = 1 – 4m + 4m2 – 4(m2- m – 6) = 25 > 0
Do ®ã ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt

x1 =
)2(2
512




m
m

= 1
42
42





m
m

x2 =
2
3

)2(2
)3(2

)2(2
512












m
m

m
m

m
m

Tãm l¹i ph­¬ng tr×nh ®· cho lu«n cã nghiÖm víi mäi m
3)Theo c©u 2 ta cã m  - 2 th× ph­¬ng tr×nh ®· cho cã hai nghiÖm ph©n biÖt.§Ó nghiÖm nµy gÊp 3 lÇn
nghiÖm kia ta sÐt 2 tr­êng hîp

Tr­êng hîp 1 : 3x1 = x2  3 =
2
3




m
m

gi¶i ra ta ®­îc m = -
2
9

(®· gi¶i ë c©u 1)

Tr­êng hîp 2: x1 = 3x2  1= 3.
2
3




m
m

 m + 2 = 3m – 9  m =
2
11

(tho¶ m·n ®iÒu kiÖn m  -

2)

KiÓm tra l¹i: Thay m =
2
11

vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho ta ®­îc ph­¬ng tr×nh :

15x2 – 20x + 5 = 0 ph­¬ng tr×nh nµy cã hai nghiÖm

x1 = 1 , x2 =
15
5

=
3
1

(tho¶ m·n ®Çu bµi)

Bµi 30: Cho ph­¬ng tr×nh : mx2 – 2(m-2)x + m – 3 = 0 (1) víi m lµ tham sè .
1. BiÖn luËn theo m sù cã nghiÖm cña ph­¬ng tr×nh (1)
2. T×m m ®Ó (1) cã 2 nghiÖm tr¸i dÊu.
3. T×m m ®Ó (1) cã mét nghiÖm b»ng 3. T×m nghiÖm thø hai.

Gi¶i

1. + NÕu m = 0 thay vµo (1) ta cã : 4x – 3 = 0  x =
4
3

+ NÕu m  0 .LËp biÖt sè / = (m – 2)2 – m(m-3)
= m2- 4m + 4 – m2 + 3m
= - m + 4
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/ < 0  - m + 4 < 0  m > 4 : (1) v« nghiÖm
/ = 0  - m + 4 = 0  m = 4 : (1) cã nghiÖm kÐp

x1 = x2 = -
2
1

2
242/








m

m
a
b

/ > 0  - m + 4 > 0  m < 4: (1) cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

x1 =
m

mm 42 
; x2 =

m
mm 42 

VËy : m > 4 : ph­¬ng tr×nh (1) v« nghiÖm

m = 4 : ph­¬ng tr×nh (1) Cã nghiÖm kÐp x =
2
1

0  m < 4 : ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt:

x1 =
m

mm 42 
; x2 =

m
mm 42 

m = 0 : Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm ®¬n x =
4
3

2. (1) cã nghiÖm tr¸i dÊu 
a
c

< 0 
m

m 3
< 0



























0
03

0
03

m
m

m
m



























0
3

0
3

m
m

m
m

Tr­êng hîp






0
3

m
m

kh«ng tho¶ m·n

Tr­êng hîp






0
3

m
m

 0 < m < 3

3. *)C¸ch 1: LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm

/  0  0  m  4 (*) (ë c©u a ®· cã)
- Thay x = 3 vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã :

9m – 6(m – 2) + m -3 = 0  4m = -9  m = -
4
9

- §èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn (*), gi¸ trÞ m = -
4
9

tho¶ m·n

*) C¸ch 2: Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn /  0 mµ thay x = 3 vµo (1) ®Ó t×m ®­îc m = -
4
9

.Sau ®ã thay m

= -
4
9

vµo ph­¬ng tr×nh (1): -
4
9

x2 – 2(-
4
9

- 2)x -
4
9

- 3 = 0  -9x2 +34x – 21 = 0

cã / = 289 – 189 = 100 > 0 =>













9
7
3

2

1

x

x

VËy víi m = -
4
9

th× ph­¬ng tr×nh (1) cã mét nghiÖm x= 3

*)§Ó t×m nghiÖm thø 2 ,ta cã 3 c¸ch lµm



VnDoc - Tải tài liệu, văn bản pháp luật, biểu mẫu miễn phí

C¸ch 1: Thay m = -
4
9

vµo ph­¬ng tr×nh ®· cho råi gi¶i ph­¬ng tr×nh ®Ó t×m ®­îc x2 =
9
7

(Nh­ phÇn

trªn ®· lµm)

C¸ch 2: Thay m = -
4
9

vµo c«ng thøc tÝnh tæng 2 nghiÖm:

x1 + x2 =
9
34

4
9

)2
4
9(2)2(2








m
m

 x2 =
9
34

- x1 =
9
34

- 3 =
9
7

C¸ch 3: Thay m = -
4
9

vµo c«ng trøc tÝnh tÝch hai nghiÖm

x1x2 =
9
21

4
9

3
4
9

3








m

m
=> x2 =

9
21

: x1 =
9
21

: 3 =
9
7

Bµi 31: Cho ph­¬ng tr×nh : x2 + 2kx + 2 – 5k = 0 (1) víi k lµ tham sè
1.T×m k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm kÐp
2. Tim k ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã 2 nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn :

x1
2 + x2

2 = 10
Gi¶i.

1.Ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm kÐp  / = 0  k2 – (2 – 5k) = 0

 k2 + 5k – 2 = 0 ( cã  = 25 + 8 = 33 > 0 )

 k1 =
2
335 

; k2 =
2

335 

VËy cã 2 gi¸ trÞ k1 =
2
335 

hoÆc k2 =
2

335 
th× ph­¬ng tr×nh (1) Cã nghiÖm kÐp.

2.Cã 2 c¸ch gi¶i.
C¸ch 1: LËp ®iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh (1) cã nghiÖm:

/  0  k2 + 5k – 2  0 (*)
Ta cã x1

2 + x2
2 = (x1 + x2)2 – 2x1x2

Theo bµi ra ta cã (x1 + x2)2 – 2x1x2 = 10

Víi ®iÒu kiÖn(*) , ¸p dông hÖ trøc vi Ðt: x1 + x2 = - 
a
b

- 2k vµ x1x2 = 2 – 5k

VËy (-2k)2 – 2(2 – 5k) = 10  2k2 + 5k – 7 = 0

(Cã a + b + c = 2+ 5 – 7 = 0 ) => k1 = 1 , k2 = -
2
7

§Ó ®èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn (*) ta thay lÇn l­ît k1 , k2 vµo / = k2 + 5k – 2
+ k1 = 1 => / = 1 + 5 – 2 = 4 > 0 ; tho¶ m·n

+ k2 = -
2
7

=> / =
8
29

4
870492

2
35

4
49




 kh«ng tho¶ m·n

VËy k = 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m

C¸ch 2 : Kh«ng cÇn lËp ®iÒu kiÖn /  0 .C¸ch gi¶i lµ:

Tõ ®iÒu kiÖn x1
2 + x2

2 = 10 ta t×m ®­îc k1 = 1 ; k2 = -
2
7

(c¸ch t×m nh­ trªn)

Thay lÇn l­ît k1 , k2 vµo ph­¬ng tr×nh (1)
+ Víi k1 = 1 : (1) => x2 + 2x – 3 = 0 cã x1 = 1 , x2 = 3
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+ Víi k2 = -
2
7

(1) => x2- 7x +
2
39

= 0 (cã = 49 -78 = - 29 < 0 ) .Ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm

VËy k = 1 lµ gi¸ trÞ cÇn t×m
Bµi 32

Cho ph¬ng tr×nh: x2 - 4x + m + 1 = 0.

a/ Gi¶i phng tr×nh khi m = 2

b/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm

c/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n: x1
2 + x2

2 = 10

d/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n: x1
3 + x2

3 = 34

Gi¶i

a/ Khi m = 2 PT  x2 - 4x + 3 = 0 do a + b + c = 0  x1 = 1, x2 = 3.

b/ ' = 4 - m - 1 = 3 - m, ph¬ng tr×nh cã nghiÖm  3 - m  0  m  3.

c/ §Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm th× ph¶i cã   0  m  3.

Khi ®ã: x1
2 + x2

2 = 10  (x1 + x2)2 - 2x1x2 = 10  16 - 2(m + 1) = 10  m = 2

d/ §Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm th× ph¶i cã   0  m  3.

x1
3 + x2

3 = 34  (x1 + x2)[(x1 + x2)2 -3x1x2] =34  4[16 -3(m + 1)] =34  m +1 =10  m = 9

Bµi 33

Cho ph¬ng tr×nh: x2 - 2(m - 1)x - 3 - m = 0.

a/ Chøng minh r»ng ph¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm víi mäi m.

b/ T×m ®Ó ph¬ng tr×nh cã mét nghiÖm x = 2, t×m nghiÖm kia

c/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n x1
2 + x2

2  10

d/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm x1 , x2 sao cho P = x1
2 + x2

2 ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt

Gi¶i

a/  ' = m2 - 2m + 1 + m + 3 = m2 - m + 4 = (m- 1/2)2 + 15/4 > 0  víi mäi m th× ph¬ng tr×nh lu«n cã

nghiÖm.

b/ x = 2 thay vµo ph¬ng tr×nh ta cã: 5m = 5  m = 1. Khi ®ã ph¬ng tr×nh cã d¹ng: x2 - 4 = 0  x = 2 

x = -2.

c/ x1
2 + x2

2  10  (x1 + x2)2 - 2x1x2  10  [2(m - 1)]2 + 2(m + 3)  10 

 4m2 -8m + 4 + 2m + 6  10  4m2 - 6m  0  m(2m - 3)  0  m  3/2  m  0.

d/ P = x1
2 + x2

2 = (x1 + x2)2 - 2x1x2 = [2(m - 1)]2 + 2(m + 3) = 4m2 - 6m + 10 =

(2m - 3/2)2 + 31/4  Pmin = 31/4  m = 3/4.

Bµi 34

Cho ph¬ng tr×nh: x2 - 2mx + 2m -1 = 0.

a/ Chøng minh r»ng ph¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm víi mäi m.

b/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n 2x1
2 + 2x2

2 - 5x1x2 = 27.

c/ T×m m sao cho ph¬ng tr×nh cã nghiÖm nµy b»ng hai nghiÖm kia.

d/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1 , x2 tho¶ m·n: x1 = x2
2



VnDoc - Tải tài liệu, văn bản pháp luật, biểu mẫu miễn phí

Gi¶i

a/ ' = m2 - 2m + 1 = (m + 1)2  0  víi mäi m ph¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm.

b/ 2x1
2 + 2x2

2 - 5x1x2 = 27  2[(x1 + x2)2 - 2x1x2] - 5x1x2 = 27  2(x1 + x2)2 - 9x1x2 = 27  8m2 - 9(2m +

1) = 27  8m2 - 18m - 18 = 0  4m2 - 9m - 9 = 0

 m = 3  m = -3/4.

c/ Gi¶ sö ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm: x1 = 2x2  ta cã:

x1 + x2 = 3x2 =2m  x2 =2m/3 (1) vµ x1x2 = 2x2
2 = 2m - 1x2

2 = (2m - 1)/2 (2).

Tõ (1) vµ (2)  4m2/9 = (2m - 1)/2  8m2 - 18m + 9 = 0  m = 3/4  m = 3/2

d/ Ta cã: x = m + m + 1 = 2m + 1  x = m - m - 1 = -1

NÕu x1 = 2m + 1, x2 = -1 th× ta cã: 2m + 1 = 1  m = 0

NÕu x1 = -1, x2 = 2m + 1 th× ta cã: -1 = (2m + 1)2 v« lý. VËy m = 0.

Bµi 35

Cho ph¬ng tr×nh: (m - 1)x2 + 2(m - 1)x - m = 0.

a/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp, t×m nghiÖm kÐp nµy

b/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu

c/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt ®Òu ©m

d/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt ®Òu d¬ng

Gi¶i

a/ Ph¬ng r×nh cã nghiÖm kÐp  m  1 vµ ' = 0  m2 - 2m + 1 + m2 - m = 0

 2m2 - 3m + 1 = 0  (m - 1)(2m - 1) = 0  m = 1  m = 1/2

VËy m = 1/2 th× ph¬ng tr×nh cã nghiÖm kÐp: x = 1.

b/ Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt tr¸i dÊu 

  
                          

'

1 2

m 1
m 1 m 1

m 1/ 2 m 0
0 (m 1)(2m 1) 0

m 1m 0
x x 0 m

0 m 1
m 1 .

c/ Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt ®Òu ©m 


                            
 

'

1 2

1 2

m 1
m 1 (m 1)(2m 1) 0 m 1

0 m 0 m 1/ 2m 1/ 20
x x 0 m 1

0 m 1
2(m 1)x x 0

0
m 1 .

d/ Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt ®Òu d¬ng 
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  
                            

'

1 2

1 2

m 1 m 1
m 1 (m 1)(2m 1) 0 m 1/ 2

0 m 0 m 10
x x 0 m 1 2 0

2(m 1)x x 0
0

m 1 Lo¹i

VËy kh«ng tån t¹i m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt ®Òu d¬ng.

Bµi 36

Cho ph¬ng tr×nh: x2 - (2m - 3)x + m2 - 3m = 0.

a/ Chøng minh r»ng ph¬ng tr×nh lu«n cã 2 nghiÖm khi m thay ®æi.

b/ T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm x1, x2 tho¶ m·n: 1 < x1 < x2 < 6.

Gi¶i

a/  = 4m2 - 12m + 9 - 4m2 + 12m = 9 > 0  ph¬ng tr×nh lu«n cã 2 nghiÖm.

b/ x1 =

 
 

2m 3 3
m 3

2 ; x2 =

 


2m 3 3
m

2

Víi mäi m ta lu«n cã: m - 3 < m  1 < m - 3 < m < 6  4 < m < 6.

Bµi 37

Cho ph¬ng tr×nh: 3x2 - mx + 2 = 0. T×m m ®Ó pt cã 2 nghiÖm tho¶ m·n: 3x1x2 = 2x2 - 2.

Gi¶i

§K:

          
           

    
       

2

1 2 2 2 2

1 2 1 2 1

1 2 1 2

m 24 0 m 2 6 m 2 6 m 2 6 m 2 6

3x x 2x 2 2 2x 2 x 2

x x 2/3 x x 2 /3 x 1/3

x x m/3 x x m/3 m 7

Bµi 38

Gäi a, b lµ nghiÖm cña ph¬ng tr×nh: x2 + px + 1 = 0

c, d lµ nghiÖm cña ph¬gn tr×nh: x2 + qx + 1 = 0

a/ Chøng minh r»ng: (a - c)(a - d)(b - c)(b - d) = (p - q)2

b/ Chøng minh r»ng: (a - c)(b - c)(a + d)(b + d) = q2 - p2

Gi¶i

Theo ®Þnh lý ViÐt ta cã:

      
 

  

a b p c d q

ab 1 cd 1 .

a/ VT = (a - c)(a - d)(b - c)(b - d) = (a2 - ad - ac + cd)(b2 - bc - bd + cd) =

[a2 - a(c + d) + cd][b2 - b(c + d) + cd] = (a2 + aq + 1)(b2 + bq + 1) =

a2b2 + a2bq + a2 +ab2q + abq2 + aq + b2 + bq + 1 =

1 + aq + bq + q(a + b) + [(a + b)2 - 2ab] + q2 + 1 =

2 + q(a + b) - pq + p2 - 2 + q2 + 1 = p2 - 2pq + q2 = (p - q)2 = VP.
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b/ VT = (a - c)(b - c)(a + d)(b + d) = [ab - c(a + b) + c2][ab + d(a + b) + d2] = (1 + cp + c2)(1- dp + d2) = 1-

dp + d2 + cp - cdp2 + cd2p + c2 - c2dp + c2d2 =

= 1- dp + d2 + cp - p2 + dp + c2 - cp + 1 = (c + d)2 - 2cd - p2 + 2 = q2 - p2 = VP.

Bµi 39 Cho ph­¬ng tr×nh: 0512  mxmx )( . (1)
a) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm b»ng -1. T×m nghiÖm cßn l¹i.
b) Gi¶i ph­¬ng tr×nh khi m = -6.
c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt.
d) Víi m t×m ®­îc ë c©u c, h·y viÕt mét hÖ thøc gi÷a x 1vµ 2x ®éc lËp ®èi víi m.

Lêi gi¶i
a) Ph­¬ng tr×nh (1) cã mét nghiÖm b»ng -1 nªn:

2
505111 2  mmm ))(()(

Khi ®ã ta cã ph­¬ng tr×nh:  0
2
5

2
72 xx nghiÖm cßn l¹i cña PT lµ:

2
5

b) Víi m = -6 ta cã PT: 01152  xx cã 019   ph­¬ng tr×nh v« nghiÖm.

c) Ta cã: 1962  mm .

Ph­¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt khi 1962  mm >0.
Ta xÐt dÊu 

m 723  -3+2 7

 + 0 - 0 +

VËy khi m < 723  hoÆc m > -3+2 7 th× ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt.

d) Ta cã: 121  mxx (1); mxx 21 (2).

Tõ (2) suy ra: m = 521  xx , thay vµo (1): 62121  xxxx
VËy hÖ thøc cÇn t×m lµ: 062121  xxxx .

Bµi 40 Gi¶i c¸c ph­¬ng tr×nh sau:

a) 034 24  xx b) 03141 2  )()(
x

x
x

x

Lêi gi¶i
a) §Æt 0)t  :K(§t x 2  . Khi ®ã ph­¬ng tr×nh ®É cho trë thµnh: 0342  tt

V× a + b + c = 0, nªn ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm: 31 21 
a

c
tt , (TM§K)

* Víi 111 2
1  xxt

* Víi 333 2
2  xxt

VËy ph­¬ng tr×nh cã 4 nghiÖm : x = -1; 1; 33 ; .

b) §K: 0x . §Æt t
x

x 
1

Ta ®­îc: 0342  tt .Theo c©u a/ 31 21 
a

c
tt ,

* 1111 
x

xt (PT v« nghiÖm)
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* 013313 2
2  xx

x
xt

2
53

2
53

21





 xx ;

Bµi 41: Cho ph­¬ng tr×nh   0212 22  mxmx (I)
a) Gi¶i ph­¬ng tr×nh (I) khi m = -2
b) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (I) cã nghiÖm?. Cã hai ngiÖm ph©n biÖt?.
c) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh (I) cã hai nghiÖm tr¸i dÊu ?.

d) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 21; xx tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 42
2

2
1  xx

e) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 21; xx tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 21 2xx 
f) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cïng dÊu .
g) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cïng ©m.
h) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã hai nghiÖm cïng d­¬ng.
i) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng 1. T×m nghiÖm cßn l¹i.
j) T×m m ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 21; xx tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 342 21  xx

Lêi gi¶i
a) Khi m = -2, ph­¬ng tr×nh (I) trë thµnh: 0262  xx

Ta cã  072.1322'' acb ph­¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt

73
1

73;73
1

73
21 





 xx

b) Ph­¬ng tr×nh (I) cã nghiÖm    
2
303202.110 22'  mmmm

Ph­¬ng tr×nh (I) cã hai nghiÖm ph©n biÖt

   
2
303202.110 22'  mmmm

c) Ph­¬ng tr×nh (I) cã hai nghiÖm tr¸i dÊu 22020 2  mm
a
c

d) §iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 21; xx lµ:
2
3

m

Khi ®ã theo hÖ thøc Vi-et ta cã:   2;12 2
2121 


 m

a
cxxm

a
bxx

Do ®ã 42
2

2
1  xx        024242.21242 222

2
2

21  mmmmxxxx x

  101 2  xx (TM§K)

e) §iÒu kiÖn ®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm 21; xx lµ:
2
3

m

Khi ®ã theo Vi-et vµ ®Ò bµi ta cã

 














(3)                          2xx

(2)                  2mxx

(1)           1m2xx

21

2
21

21

Tõ (1) vµ (3) ta cã
   

3
14;

3
12

12






mxmx thay vµo (2) ta ®­îc

       















1038

1038

0261629182
3
14.

3
12 2222

m

m

mmmmmmm
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f) Ph­¬ng tr×nh (I) cã 2 nghiÖm cïng dÊu
















































2
2
32

2

2
2
3

0

0'

m

m

m

m

m

a
c

g) Ph­¬ng tr×nh (I) cã 2 nghiÖm cïng ©m 2

2

2

1
2
3

02
01

2
3

0

0

0

2

'









































































 m

m

m

m

m

m
m

m

a
c
a
b

h) Ph­¬ng tr×nh (I) cã hai nghiÖm cïng d­¬ng
2
32

2

2

1
2
3

0

0

0'





















































 m

m

m

m

m

a
c
a
b

i) Ph­¬ng tr×nh (I) cã mét nghiÖm b»ng 1
    101012021210 222  mmmmmmcba

Khi ®ã nghiÖm cßn l¹i lµ 1
1
21

1
2 22

2 






m

a
cx

j) Ph­¬ng tr×nh (I) cã nghiÖm tho¶ §K: 342 21  xx

§K:
2
3

m (®Ó ph­¬ng tr×nh cã nghiÖm)

Theo hÖ thøc Vi-et vµ yªu cÇu bµi to¸n, ta cã:

 














(3)                     4-  4x-2x

(2)                  2mxx

(1)           1m2xx

21

2
21

21

Tõ (1) vµ (3) ta cã
3
2;

3
64

21
mxmx 


 thay vµo (2), ta ®­îc

   













636

636
01812296422

3
2.

3
64 222

m

m
mmmmmmmm

(TM)

Bµi 42 : X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh
2 5 3 1 0x x m   

a) Cã hai nghiÖm tr¸i dÊu
b) Cã hai nghiÖm ©m ph©n biÖt
Híng dÉn :

a) Ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu <=>

0

0

a

ac


  <=>

1 0,

3 1 0

m

m

 
   <=> m <

1
3

VËy m <

1
3 th× ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu

b) Ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ©m ph©n biÖt
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<=>

0

0

0

0

a

P

S


 



  <=>

1 0,

12 29 0

3 1 0

5 0,

m

m

m

m

 
  


 
   

<=>

29
12
1
3

m

m

 

 
 <=>

291
3 12

m 

VËy

291
3 12

m 
th× ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ©m ph©n biÖt

Bµi 43: Cho ph¬ng tr×nh
2mx (m 1)x 2 0, m 0     (1)

T×m m ®Ó (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt 1 2x ,x
tháa m·n ®iÒu kiÖn

2 2
1 2x x 2 

Gi¶i: Ph¬ng tr×nh (1) cã hai nghiÖm ph©n biÖt 1 2x ,x

<=> 0  <=>
2m 10m 1 0   <=>

2(m 5) 24 0  

<=> m > 5 2 6 hoÆc m < 5 2 6

- Theo hÖ thøc Vi – Ðt, ta cã:
1 2 1 2

m 1 2x x ; x .x
m m
  

- Theo ®Ò bµi
2 2

1 2x x 2 
<=>

 21 2 1 2x x 2x x 2  

<=>
 2m 1 22. 2

m m
  

<=>
2m 6m 1 0   (*)

Gi¶i ph¬ng tr×nh (*) ta ®îc 1 2m 10 3,m 10 3    
§èi chiÕu víi ®iÒu kiÖn cña tham sè m => m1 (lo¹i) vµ m2 (nhËn)

VËy m = 10 3 

Bµi 44: Cho ph¬ng tr×nh
2 3 0x x m  

x1 vµ x2 lµ hai nghiÖm ph©n biÖt cña ph¬ng tr×nh. Kh«ng gi¶i ph¬ng tr×nh, t×m gi¸ trÞ cña m ®Ó :

a) 1 2 6x x 
b)

2 2
1 2 34x x 

c)
2 2

1 2 30x x  d) 1 22x x

e) 1 23 2 20x x 
Híng dÉn:

Ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 vµ x2 <=> 9 4 0m    <=> m <

9
4

Khi ®ã, theo ®Þnh lÝ Vi – Ðt ta cã:

1 2

1 2

3S x x

P x x m

   
  
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a) 1 2 6x x 
<=>

 21 2 36x x 
<=>

2 2
1 1 2 22 36x x x x  

<=>
 21 2 1 24 36x x x x  

<=> 9 – 4m = 36 <=> m =

27 9
4 4
 

VËy :

27
4

m 

b)
2 2

1 2 34x x 
<=>

 21 2 1 22 34x x x x  
. Tõ ®ã t×m ®îc m =

25 9
2 4
 

VËy :

25
2

m 

c)
2 2

1 2 30x x 
<=> 1 2 1 2( )( ) 30x x x x  

<=> 1 2 10x x  

<=> 2 1 10x x 
<=>

  2 2
1 2 1 2 2 12 100 (gi¶ sö x  > x )x x x x

<=>
 21 2 1 24 100x x x x  

<=> 9 - 4m = 100 <=> m =

91 9
4 4
 

VËy :

91
4

m 

d) Gi¶i hÖ

1 2

1 2

3

2

x x

x x

  
  Ta ®îc

1

2

2

1

x

x

 
  

Theo ®Þnh lÝ Vi- Ðt: m =
1 2

92
4

x x  

VËy m = 2

e) Gi¶i hÖ

1 2

1 2

3 2 20

3

x x

x x

 
    Ta ®îc

1

2

26

29

x

x


  

Theo ®Þnh lÝ Vi- Ðt: m =
1 2

9754
4

x x   

VËy m = - 754

Bµi 45: X¸c ®Þnh c¸c gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó ph¬ng tr×nh
2 ( 5) 6 0x m x m    

cã hai nghiÖm 1 2,x x
tháa m·n :

a) NghiÖm nµy lín h¬n nghiÖm kia 1 ®¬n vÞ

b) 1 22 3 13x x 
Híng dÉn:

Ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 1 2,x x
<=>

2 14 1 0m m    

<=> ( 7 4 3 )( 7 4 3 ) 0m m     . Sau khi gi¶i bÊt ph¬ng tr×nh nµy ®îc kÕt qu¶:

7 4 3  hoÆc m - 7 + 4 3m     (*)

a) Gi¶ sö

2 1

2 1 1 2

1 2

1   (1)

 ta cã hÖ 5 (2)

6  (3)

x x

x x x x m

x x m

 
   
   
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(1) + (2) =>
2

6
2

mx 
. Thay vµo (1) =>

1
4

2
mx 

Thay 1 2,x x
vµo (3) => m = 0 hoÆc m = -14 tháa m·n ®iÒu kiÖn (*)

VËy m = 0 hoÆc m = -14

b) Ta cã hÖ

1 2

1 2

1 2

2 3 13

5

6

x x

x x m

x x m

 
   
    Tõ hÖ nµy t×m ®îc m = 0 hoÆc m = 1

Bµi 46: Cho ph¬ng tr×nh bËc hai
23 2 0x mx  

T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 1 2,x x
tháa m·n hÖ thøc 1 2 13 2 2x x x 

TÝnh 1 2,x x
?

Híng dÉn: Ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 1 2,x x
<=>

2 24 0m m   

<=> 2 6  hoÆc 2 6m m  

Ta cã:

1 2 1

1 2

1 2

3 2 2

3
2
3

x x x

mx x

x x


 

  

  . T×m ®îc

1 2
12, , 7
3

x x m  

Bµi 47: Cho ph¬ng tr×nh bËc hai
2 7 0x ax a   

T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 1 2,x x
tháa m·n hÖ thøc

2 2
1 2 10x x 

Híng dÉn: Ta cÇn cã ®iÒu kiÖn
2 4 28 0a a     (*)

Theo ®Þnh lÝ Vi - Ðt 1 2 1 2, 7x x a x x a    

Tõ
2 2

1 2 10x x 
t×m ®îc 1 26, 4a a  

1 6a 
kh«ng tháa m·n ®iÒu kiÖn (*) vµ 2 4a  

tháa m·n ®iÒu kiÖn (*)
VËy a = - 4

Bµi 48: Cho ph¬ng tr×nh bËc hai
2 7 0x mx m   

a) TÝnh
2 2

1 2x x
vµ

3 3
1 2x x

theo m

b) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó
2 2

1 2 10x x 
c) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng - 2 råi tÝnh nèt nghiÖm thø hai.
Híng dÉn:

a)
2 2

1 2x x
=

2 2 14m m 
3 3 2 2 2

1 2 1 2 1 1 2 2 1 2 1 2 1 2( )( ) ( ) ( ) 3x x x x x x x x x x x x x x          

Theo Vi - Ðt ta tÝnh ®îc
3 3

1 2x x
=

2( 3 21)m m m  

b) 1 26( lo¹i ) vµ m  = - 4 (nhËn)m  => m = - 4

c) m = 11 vµ 1 22, 9x x   
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Bµi 49: Cho ph¬ng tr×nh
2 3 0x x m  

a) T×m nh÷ng gi¸ trÞ cña m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm
b) T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng - 2. T×m nèt nghiÖm kia
Híng dÉn:

a) Ph¬ng tr×nh cã nghiÖm <=>

90
4

m    

b) Thay x1 = - 2 vµo ph¬ng tr×nh ta cã: 4 - 6 - m = 0 <=> m = - 2 tháa m·n

9
4

m 

Theo ®Þnh lÝ Vi – Ðt. Ta cã: 2 1 3 ( 2) 1x S x       
Bµi 50: Víi gi¸ trÞ nµo cña b th× ph¬ng tr×nh

a)
22 10 0x bx   cã mét nghiÖm b»ng 5

b)
2 2 15 7 0b x x   cã mét nghiÖm b»ng 7

c)
2( 1) ( 1) 72 0b x b x     cã mét nghiÖm b»ng 3. TÝnh nghiÖm cßn l¹i

KÕt qu¶:

a) b = - 8 b) b =

4 7
7


c) b = 14 vµ x2 =

24
13


Bµi 51: Cho ph¬ng tr×nh: x2 – 2(m + 3)x + m2 + 4m + 6 = 0
T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ 2.
Tæng qu¸t:
Cho ph¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0 (a 0) cã mét nghiÖm x = x1.
C¸ch gi¶i:
Thay x = x1 vµo ph¬ng tr×nh ax1

2 + bx1 + c = 0. Gi¶i ph¬ng tr×nh cã Èn lµ tham sè.
Bµi 52:
Cho ph¬ng tr×nh: x2 – (3m + 2n + 4)x + 4m + 10n + 38 = 0
T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm lµ 1 vµ 2
Tæng qu¸t:
Cho ph¬ng tr×nh ax2 + bx + c = 0 (1) (a 0) cã hai nghiÖm x = x1; x = x2.
C¸ch 1:
Thay x = x1; x = x2vµo ph¬ng tr×nh (1) ta cã hÖ ph¬ng tr×nh:

   


  

2
1 1

2
2 2

ax bx c 0

ax bx c 0 Gi¶i hÖ ph¬ng tr×nh cã Èn lµ tham sè.
C¸ch 2:

Theo hÖ thøc Vi- et

  

 


1 2

1 2

b
x x

a
c

x .x
a

Thay x = x1; x = x2vµo hÖ vµ gi¶i ta ®îc gi¸ trÞ cña tham sè.
Bµi 53: LËp ph¬ng tr×nh bËc hai nhËn hai sè 2 vµ 3 lµm nghiÖm
Híng dÉn: Ph¬ng tr×nh cã d¹ng (x - 2)(x - 3) = 0 <=> x2 – 5x + 6 = 0
Bµi 54:

LËp ph¬ng tr×nh khi biÕt ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm: x1 = 3 - 2 2 ; x2 = 3 + 2 2

Bµi 55: LËp ph¬ng tr×nh bËc hai cã hai nghiÖm 1 2,x x
liªn l¹c víi nhau bëi hÖ thøc

1 2 1 2

1 2 1 2

( ) (1)

1 ( ) (2)

x x x x m

x x m x x

  
    Víi m 1 
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§Æt S = 1 2x x
, P = 1 2x x

. Tõ hÖ trªn ta t×m ®îc S = 1 vµ P = m – 1

§K:

2 2 54 1 4( 1)
4

S P m m     

Ph¬ng tr×nh cÇn t×m lµ:
2 1 0x x m    víi

51
4

m  

Bµi 56: T×m hÖ thøc ®éc lËp víi m gi÷a nh÷ng nghiÖm sè cña ph¬ng tr×nh
2 2( 1) 2 3 0x m x m    

Híng dÉn:

- §iÒu kiÖn ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm x1, x2 lµ

0

' 0

a 
  <=>

 


 
2

1 0,

2 0

m

m

<=> 2  hoÆc m 2m   

- Theo ®Þnh lÝ Vi – Ðt, ta cã :

2( 1)

2 3

S m

P m

 
   <=>

2 2

2 3

S m

P m

 
   => S - P = - 1

Hay 1 2 1 2 1 0x x x x   
, ®ã lµ hÖ thøc ®éc lËp víi m gi÷a nh÷ng nghiÖm sè cña ph¬ng tr×nh

Bµi 57: Cho ph¬ng tr×nh
2(k 1)x 2kx k 4 0     . T×m hÖ thøc ®éc lËp víi k gi÷a nh÷ng nghiÖm sè

cña ph¬ng tr×nh

Híng dÉn: §Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm, ta ph¶i cã:

k 1 0

' 0

 
   <=>

4 k 1
5

 

Theo Vi – Ðt:

S2k k (S 2)S
S 2k 1 S P 4 3S 2P 8 0 

S 2 P 1k 4 P 4P k (P 1)
k 1 P 1

                  
 

1 2 1 2Hay 3(x x ) 2x x 8 0   
, ®ã lµ hÖ thøc ®éc lËp víi k gi÷a nh÷ng nghiÖm sè cña ph¬ng tr×nh

Bµi 58:
Cho ph¬ng tr×nh x2 - 2(m + 5)x + 4m - 3 = 0
a) Chøng minh ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt.
b) T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m.

KÕt qu¶: b) 1 2 1 22(x x ) x x 23  

Bµi 59:
Cho ph¬ng tr×nh x2 – 2(m + 1)x + m2 + 2m = 0
T×m hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m.

KÕt qu¶:
2

1 2 1 2 1 24x x (x x 2) 4(x x ) 8 0      

Bµi 60: Cho ph¬ng tr×nh
2 4 1 0x x    1

a) Gi¶i ph¬ng tr×nh  1

b) Gäi x1; x2 lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh  1 . H·y tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc
3 3
1 2B x x 

Gi¶i:

a) XÐt ph¬ng tr×nh
2 4 1 0x x    1 . Ta cã:

2' 4 4.1.1 16 4 12 0      

 Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
1

4 2 3 2 3
2.1

x  
   

;
2

4 2 3 2 3
2.1

x  
   
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b) ¸p dông ®Þnh lÝ Vi – Ðt ta cã:

1 2

1 2

4
. 1

x x
x x
  

 

Mµ:
3 3
1 2x x =    3 2 2 3 2 2

1 1 1 1 2 2 1 1 1 23 . 3 3 . 3x x x x x x x x x x    
=    3

1 2 1 2 1 23 .x x x x x x  

=    34 3.1. 4 64 12 52       
. VËy

3 3
1 2x x = - 52

Bµi 61 Cho ph¬ng tr×nh
22 7 4 0x x   gäi x1 ; x2 lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh

1) Kh«ng gi¶i ph¬ng tr×nh h·y tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau:

a) 1 2x x ; 1 2.x x b)
3 3
1 2x x c) 1 2x x

2) X¸c ®Þnh ph¬ng tr×nh bËc hai nhËn
2
1 2x x vµ

2
2 1x x lµ nghiÖm.

Gi¶i:

1) XÐt ph¬ng tr×nh
22 7 4 0x x   . Ta cã:  27 4.2.4 49 32 17 0       

 Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 1x ; 2x

¸p dông ®Þnh lÝ Vi – Ðt, ta cã:

1 2

1 2

7
2

. 2

x x

x x

  

 

b) Ta cã:
3 3
1 2x x =    3 2 2 3 2 2

1 1 1 1 2 2 1 1 1 23 . 3 3 . 3x x x x x x x x x x    
=    3

1 2 1 2 1 23 .x x x x x x  

=

37 73.2.
2 2

      
    =

343 42 343 168 175
8 2 8 8


  

. VËy
3 3
1 2x x =

175
8

c) 1 2x x =
1 14 8 2
2



2) §Æt u =
2
1 2x x vµ v =

2
2 1x x

Ta cã: u + v =  2
1 2x x

+  2
2 1x x

=
2 2
1 2x x -  1 2x x

=  21 2 1 22x x x x 
-  1 2x x

=

27 72.2
2 2

    
  =

49 7 49 16 14 194
4 2 4 4

 
   

 u + v

19
4



Mµ: u . v =  2
1 2x x

.  2
2 1x x

=
2 2
1 2.x x -  3 3

1 2x x
+ 1 2.x x =  21 2x x

-  3 3
1 2x x

+ 1 2.x x

= 22 -

175
8 + 2 =

175 48 175 1276
8 8 8

 
  

 u . v

127
8




V× 2 sè u vµ v cã tæng u + v

19
4


vµ tÝch u. v

127
8




. Nªn u ; v lµ 2 nghiÖm cña ph¬ng tr×nh bËc hai:
2 19 127 0

4 8
  X X

VËy ph¬ng tr×nh cÇn t×m lµ:

2 19 127 0
4 8

   X X 28 38 127 0  X X

Bµi 62: Cho ph¬ng tr×nh
22 9 6 0x x   gäi x1 ; x2 lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh

1) Kh«ng gi¶i ph¬ng tr×nh h·y tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau:

a) 1 2x x ; 1 2.x x b)
3 3
1 2x x
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2) X¸c ®Þnh ph¬ng tr×nh bËc hai nhËn 1 22 3x x vµ 2 12 3x x lµ nghiÖm.
Gi¶i:

1) XÐt ph¬ng tr×nh
22 9 6 0x x   . Ta cã:  29 4.2.6 81 48 33 0       

 Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 1x ; 2x

¸p dông ®Þnh lÝ Vi – Ðt, ta cã:

1 2

1 2

9
2

. 3

x x

x x

  

 

b) Ta cã:
3 3
1 2x x =    3 2 2 3 2 2

1 1 1 1 2 2 1 1 1 23 . 3 3 . 3x x x x x x x x x x    
=    3

1 2 1 2 1 23 .x x x x x x  

=

39 93.3.
2 2

      
    =

729 81 729 324 405
8 2 8 8


  

VËy
3 3
1 2x x =

405
8

2) §Æt u = 1 22 3x x vµ v = 2 12 3x x

Ta cã: u + v =  1 22 3x x
+  2 12 3x x

= 1 22 3x x + 2 12 3x x = -  1 2x x
=

9
2



 u + v =

9
2



Mµ: u . v =  1 22 3x x
.  2 12 3x x

= 1 24 .x x -  2 2
1 26 x x

+ 1 29 .x x = 1 225 .x x  21 26 x x 

=

29 243 150 243 9325.3 6 75
2 2 2 2

       
 

 u . v

93
2




V× 2 sè u vµ v cã tæng u + v =

9
2


vµ tÝch u. v

93
2



.

Nªn u; v lµ 2 nghiÖm cña ph¬ng tr×nh bËc hai:

2 9 93 0
2 2

  X X

VËy ph¬ng tr×nh cÇn t×m lµ:

2 9 93 0
2 2

  X X

Bµi 63: Cho ph¬ng tr×nh
22 5 6 0x x    1

a) Gi¶i ph¬ng tr×nh  1

b) Gäi x1; x2 lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh  1 . H·y tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc: B =
3 3
1 2x x

Gi¶i:

a) XÐt ph¬ng tr×nh
22 5 6 0x x    1

Ta cã:  25 4.2. 6 25 48 73 0         73 

 Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt
1

5 73 5 73
2.2 4

x    
 

vµ
2

5 73 5 73
2.2 4

x    
 

b) ¸p dông ®inh lÝ Vi – Ðt ta cã:

1 2

1 2

5
2

. 3

x x

x x

   

  
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Mµ:
3 3
1 2x x =    3 2 2 3 2 2

1 1 1 1 2 2 1 1 1 23 . 3 3 . 3x x x x x x x x x x    

=    3

1 2 1 2 1 23 .x x x x x x  

=
 

35 5 125 45 125 180 3053. 3 .
2 2 8 2 8 8

                
   

VËy
3 3
1 2x x =

305
8



Bµi 64: Cho ph¬ng tr×nh
22 7 1 0x x   gäi x1 ; x2 lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh

Kh«ng gi¶i ph¬ng tr×nh, h·y tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu thøc sau:

a) 1 2x x ; 1 2.x x b) 1 2x x

Gi¶i:

a) XÐt ph¬ng tr×nh
22 7 1 0x x  

- Ta cã:  27 4.2.1 49 8 41 0         Ph¬ng tr×nh cã 2 nghiÖm ph©n biÖt 1x ; 2x

- ¸p dông ®inh lÝ Vi – Ðt ta cã:

1 2

1 2

7
2

1.
2

x x

x x

  

 
  1 0;x  2 0x  ; 1 2. 0x x 

 1 0;x  2 0x 
; 1 2. 0x x 

; 1 2 0x x 

b) §Æt A = 1 1x x ( A > 0)

    
2

2
1 2 1 1 2 2 1 2 1 2A = 2 . 2      x x x x x x x x x x


2 7 1 7 2 7 2 2A 2 2.

2 2 2 2 2


    
( V× A > 0 )


7 2 2A

2



. VËy 1 2x x =

7 2 2
2



Bµi 65: Chøng minh víi bÊt k× gi¸ trÞ nµo cña k, ph¬ng tr×nh:

a)
27 23 0x kx   cã hai nghiÖm tr¸i dÊu

b)
2 212 70 1 0x x k    kh«ng thÓ cã hai nghiÖm d¬ng

c)
2 ( 1) 0x k x k    cã mét nghiÖm b»ng 1

KÕt qu¶:

a) ac < 0, k  => ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu k 

b) Ta cã S =

70 0
12
 

, k  nªn ph¬ng tr×nh kh«ng thÓ cã hai nghiÖm d¬ng

c) Thay x = 1 vµo ph¬ng tr×nh thÊy tháa m·n k  => ph¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng 1

Bµi 66: Cho ph¬ng tr×nh
2 2( 1) 2 0x m x m m     

a) Chøng minh r»ng ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu víi mäi m

b) Gäi hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh lµ 1 2,x x
. T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó

2 2
1 2x x

®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt
Híng dÉn:
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a) TÝnh ac =
 2 71

2 4
m

 
   
  < 0 , m nªn ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu víi mäi m

b) TÝnh

2 2 2
1 2

2 11( 3 )
33

x x m   
=>

2 2
1 2

11
3

x x 

VËy
2 2

1 2x x
®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt b»ng

11
3 khi

23
3

m 
= 0 <=> m =

2
3

Bµi 67 Cho ph¬ng tr×nh x2 – 2(m – 4)x – 2m – 8 = 0
a) Chøng minh ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt.
b) Cho A = x2(x2 – 2) + x1(x1 – 2). T×m m ®Ó A ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.
Híng dÉn:

a) TÝnh
2(m 3) 15 0, m      

b) MinA = 32 <=> m = 4
Bµi 68 Cho ph¬ng tr×nh x2 – 2(m – 1)x + 2m – 4 = 0
a) Chøng minh ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt.

b) Cho B =
2 2

1 2x x
. T×m m ®Ó B ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.

Híng dÉn:

a)
2' (m 2) 1 0     => ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt

b) B =
2 2

1 2x x
=

2(2m 3) 3 3   => MinB = 3 <=> m =

3
2

Bµi 69 Cho ph¬ng tr×nh bËc hai
2x 2(m 1)x 2m 10 0    

a) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm

b) Cho biÓu thøc P =
2 2

1 2 1 26x x x x 
. T×m m sao cho P ®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt, h·y tÝnh gi¸ trÞ Êy.

Híng dÉn:

a) m 3 hoÆc m 3  

b) TÝnh ®îc P =
24(m 2) 28 

Khi  2m 3 m 2 1 m 2 1 P 32          

Khi  2m 3 m 2 5 m 2 25 P 128        

VËy MinP = 32 <=> m = - 3
Bµi 70 Cho ph¬ng tr×nh x2 – 2(m – 6)x – 2m – 2 = 0
a) Chøng minh ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt.
b) Cho P = x1

2 + x2
2 – 26x1x2 - x1

2. x2
2 . Chøng minh gi¸ trÞ cña biÓu thøc P kh«ng phô thuéc vµo tham sè

m.
KÕt qu¶: b) P = 196 => gi¸ trÞ cña biÓu thøc P kh«ng phô thuéc vµo tham sè m.

Bµi 71 Cho ph¬ng tr×nh
2x 2(m 1)x m 4 0    

a) Gi¶i ph¬ng tr×nh khi m = 1
b) Chøng minh ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m

c) Chøng minh biÓu thøc A = 1 2 2 1x (1 x ) x (1 x )  
kh«ng phô thuéc vµo gi¸ trÞ cña tham sè m

KÕt qu¶:

a) 1 2x 2 7 ,x 2 7   

b)

2 191' (m ) 0
2 4

    
, víi mäi m
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c) A = 10 => Gi¸ trÞ biÓu thøc A kh«ng phô thuéc vµo gi¸ trÞ cña tham sè m

Bµi 72 Cho ph¬ng tr×nh
2x 2(m 1)x 2m 10 0     . T×m m sao cho hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh

tháa m·n A =
2 2

1 2 1 210x x x x 
®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt.

Híng dÉn: §Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm th× m 3 hoÆc m  3  
2 2

1 2 1 210x x x x 
=

24(m 3) 48 48  

Khi m 3  => m + 3 0 =>  2m 3 0 
=> A 48

Khi m 3 => m + 3 6 =>  2m 3 36 
=> A 4.36 48 192  

=> MinA = 48 <=> m = - 3
Bµi 73 T×m hai sè x, y trong c¸c trêng hîp sau:

a) x + y = 11 vµ xy = 28 b) x – y = 5 vµ xy = 66 c)
2 2x y 25 vµ xy 12  

Híng dÉn:

a) Hai sè x, y lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh bËc hai
2X 11X 28 0  

gi¶i ph¬ng tr×nh ta ®îc 1 2X 4,X 7 

Do x, y cã vai trß nh nhau nªn cã hai cÆp sè (x , y) tháa m·n lµ

x 4 x 7
 hoÆc 

y 7 y 4

  
   

b) §Æt Y = - y, ta cã x + Y = 5, xY = - 66. Gi¶i nh c©u a t×m ®îc
x 11 x 6

 hoÆc 
Y 6 Y 11

   
     Hay

x 11 x 6
 hoÆc 

y 6 y 11

   
    

c) T×m x + y = 7

KÕt qu¶:

x 3 x 4 x 3 x 4
 hoÆc  hoÆc  hoÆc 

y 4 y 3 y 4 y 3

        
           

Bµi 74: T×m gi¸ trÞ cña tham sè m ®Ó hai ph¬ng tr×nh bËc hai sau cã Ýt nhÊt mét nghiÖm chung, t×m

nghiÖm chung ®ã :
2 2x mx 1 0 vµ x  + x + m = 0  

Gi¶i:
C¸ch 1:

- Hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung khi vµ chØ khi hÖ

2

2

x mx 1 0
 

x  + x + m = 0

   

 cã nghiÖm

- Trõ vÕ víi vÕ cña hai ph¬ng tr×nh trong hÖ ta cã ph¬ng tr×nh: (m - 1)x = m - 1 (*)
+) NÕu m = 1. Thay trùc tiÕp vµo hai ph¬ng tr×nh ta cã:

2 2x x 1 0 vµ x x 1 0      . Hai ph¬ng tr×nh nµy ®Òu v« nghiÖm nªn kh«ng cã nghiÖm chung
+) NÕu m 1 . Tõ ph¬ng tr×nh (*) => x = 1, ®©y lµ nghiÖm chung cña hai ph¬ng tr×nh. Thay x = 1 vµo
mét trong hai ph¬ng tr×nh ta ®îc m = - 2 1
- VËy m = - 2 th× hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung x = 1
C¸ch 2: XÐt hai trêng hîp

 NÕu x = 0, ta thÊy ph¬ng tr×nh thø nhÊt <=> 1 = 0 (v« lÝ). VËy x = 0 kh«ng lµ nghiÖm cña
ph¬ng tr×nh thø nhÊt => kh«ng lµ nghiÖm chung cña hai ph¬ng tr×nh.

 NÕu x 0 . Tõ hai ph¬ng tr×nh rót ra

2 2x 1m , m x x
x

    
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Ta cã:

2 2x 1 x x
x

    
<=>

2 3 2 3x 1 x x x 1 x 1       , ®©y lµ nghiÖm
chung cña hai ph¬ng tr×nh => m = - 2

VËy m = - 2 th× hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung x = 1
Bµi 75: T×m gi¸ trÞ cña tham sè k ®Ó hai ph¬ng tr×nh bËc hai sau cã Ýt nhÊt mét nghiÖm chung, t×m nghiÖm

chung ®ã :
2 22x (3k 1)x 9 0 vµ 6x  + (7k - 1)x -19 = 0   

Gi¶i:
- Hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung khi vµ chØ khi hÖ

2

2

2x (3k 1)x 9 0 (1)
 

6x  + (7k - 1)x -19 = 0 (2)

    

 cã nghiÖm

- Trõ vÕ víi vÕ cña hai ph¬ng tr×nh trong hÖ ta cã ph¬ng tr×nh: (k + 2)x = 4

+) NÕu k = - 2. Thay vµo ph¬ng tr×nh (1), ta cã:
22x 5x 9 0  

Gi¶i ph¬ng tr×nh nµy ta ®îc hai nghiÖm lµ
1 2

5 97 5 97x ,x
4 4

  

Thay k = - 2 vµo ph¬ng tr×nh (2), ta cã:
26x 15x 19 0  

Gi¶i ph¬ng tr×nh nµy ta ®îc hai nghiÖm lµ
3 4

15 681 15 681x ,x
12 12

  

=> k = - 2 th× hai ph¬ng tr×nh kh«ng cã nghiÖm chung

+) NÕu k 2  . Tõ ph¬ng tr×nh (*) => x =

4
k 2 . Thay vµo ph¬ng tr×nh (1), ta cã:

23k 8k 4 0   =>
1 2

2k 2,k
3

 
(tháa m·n k 2  )

Víi 1k 2
, ph¬ng tr×nh (1) <=>

22x 7x 9 0   cã hai nghiÖm

5 6
9x 1,x

2
 

vµ ph¬ng tr×nh (2) <=>
26x 13x 19 0   cã hai nghiÖm

7 8
19x 1,x
2
 

=> 1k 2
th× hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung x = 1

T¬ng tù víi
2

2k
3


, hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung x =

2
3

- KÕt luËn:
k = 2 th× hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung x = 1

k =

2
3 th× hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung x =

2
3

Bµi 76: Cho hai ph¬ng tr×nh sau:
2 2x (2m 3)x 6 0 (1) vµ 2x + x + m - 5 = 0 (2)   

T×m m ®Ó hai ph¬ng tr×nh ®· cho cã ®óng mét nghiÖm chung
Híng dÉn:
- Hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung khi vµ chØ khi hÖ

2

2

x (2m 3)x 6 0 (1)
 

2x + x + m - 5 = 0 (2)

    

 cã nghiÖm

- Rót m tõ ph¬ng tr×nh (2) thay vµo ph¬ng tr×nh (1), ta cã
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3 2 24x 3x 7x 6 0 (x 2)(4x 5x 3) 0        

Ph¬ng tr×nh
24x 5x 3  = 0 v« nghiÖm => NghiÖm chung lµ x = - 2, khi ®ã m = - 1

Bµi 77 T×m a ®Ó hai ph¬ng tr×nh sau cã nghiÖm chung
2 22x (2 3a)x 4 a 0 vµ 2x 3(1 a)x 5 2a 0         

Híng dÉn:
- Hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung khi vµ chØ khi hÖ

2

2

2x (2 3a)x 4 a 0
 

2x 3(1 a)x 5 2a 0

     

      cã nghiÖm

- Trõ vÕ víi vÕ cña hai ph¬ng tr×nh, ta cã: x = a – 1. Thay vµo ph¬ng tr×nh thø nhÊt, ta nhËn ®îc a = 2
- Thay a = 2 vµo c¶ hai ph¬ng tr×nh, t×m nghiÖm vµ kÕt luËn vÒ nghiÖm chung lµ g× ?
- Thay a = - 2 vµo c¶ hai ph¬ng tr×nh, t×m nghiÖm vµ kÕt luËn vÒ nghiÖm chung lµ g× ?

- Tãm l¹i: a = 2 th× hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung.
Bµi 78 T×m k ®Ó hai ph¬ng tr×nh sau cã nghiÖm chung. T×m nghiÖm chung ®ã

2 2x 3x k 0 vµ x kx 3 0     
Híng dÉn:

- Hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung khi vµ chØ khi hÖ

2

2

x 3x k 0

x kx 3 0

   

    cã nghiÖm

- Trõ vÕ víi vÕ cña hai ph¬ng tr×nh, ta cã: (k + 3)x = - (k + 3) (*)
+) NÕu k = - 3, thay vµo hai ph¬ng tr×nh vµ nhËn thÊy hai ph¬ng tr×nh ®Òu v« nghiÖm nªn kh«ng cã
nghiÖm chung

+) NÕu k 3  => x = - 1, ®©y lµ nghiÖm chung cña hai ph¬ng tr×nh
Thay vµo mét trong hai ph¬ng tr×nh thu ®îc k = 4

Bµi 79 : Chøng minh r»ng hÖ sè cña hai ph¬ng tr×nh bËc hai:
2 2

1 1 2 2x a x b 0, x a x b 0     
liªn l¹c víi nhau bëi hÖ thøc

1 2 1 2a a 2(b b ) 
th× cã Ýt nhÊt mét trong hai ph¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm

Gi¶i:

C¸ch 1: Gäi 1 2, 
lÇn lît lµ biÖt thøc cña hai ph¬ng tr×nh

Ta cã:
2 2 2 2 2 2

1 2 1 1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 2a 4b a 4b a a 4(b b ) a a 2a a             

1 2     21 2a a 0 => 1 0 hoÆc 2 0 hoÆc 1 2,  0
VËy Ýt nhÊt mét trong hai ph¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm

C¸ch 2: Gi¶ sö c¶ hai ph¬ng tr×nh ®Òu v« nghiÖm. Khi ®ã 1 20, 0   
hay:

2 2
1 1 2 2a 4b  vµ a 4b 

=>
2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 1 2 2a a 4(b b ) 2a a a 2a a a 0       

 21 2a a 0 (v« lÝ)  
, v×  21 2a a 0 

=> Ph¶i cã Ýt nhÊt mét trong hai biÖt thøc kh«ng ©m. VËy cã Ýt nhÊt mét trong hai ph¬ng tr×nh trªn cã
nghiÖm

Bµi 80: Cho ph¬ng tr×nh
2x ax a 1 0   

a) Gi¶i ph¬ng tr×nh khi a = - 1

b) X¸c ®Þnh a biÕt ph¬ng tr×nh cã mét nghiÖm lµ -

3
2 . T×m nèt nghiÖm kia
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c) Chøng minh r»ng víi a + b 2 th× cã Ýt nhÊt mét trong hai ph¬ng tr×nh sau ®©y cã nghiÖm
2 2x 2ax b 0, x 2bx a 0     

Híng dÉn:
a) x = 0 hoÆc x = - 1

b)
2

13 1a ;x
10 5
 

c) TÝnh tæng:
2 2

1 2
2 2

1 2

' ' (a 2a 1) (b 2b 1) (a b 2)

' ' (a 1) (b 1) (a b 2) 0

           
          

=> 1 ' 0 hoÆc 2 ' 0 hoÆc 1 2', '  0
VËy Ýt nhÊt mét trong hai ph¬ng tr×nh trªn cã nghiÖm
Bµi 81: T×m m ®Ó hai ph¬ng tr×nh t¬ng ®¬ng

a) (m 1)x 8 4x m vµ mx - 3x = 2 víi m 3    

b)
2 2x x m 0 vµ x mx 1 0     

Híng dÉn:

a) (m 1)x 8 4x m vµ mx - 3x = 2 víi m 3    

(m 1)x 8 4x m    => x =

m 8 (m 3)
m 3
 


mx - 3x = 2 => x =

2 (m 3)
m 3




Hai ph¬ng tr×nh t¬ng ®¬ng <=>

m 8
m 3

 =

2
m 3 => m = - 6

VËy m = - 6 th× hai ph¬ng tr×nh t¬ng ®¬ng

b)
2 2x x m 0 vµ x mx 1 0     
 Trêng hîp 1: Hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung

- Hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung khi vµ chØ khi hÖ

2

2

x mx 1 0
 

x  + x + m = 0

   

 cã nghiÖm

- Trõ vÕ víi vÕ cña hai ph¬ng tr×nh trong hÖ ta cã ph¬ng tr×nh: (m - 1)x = m - 1 (*)
+) NÕu m = 1. Thay trùc tiÕp vµo hai ph¬ng tr×nh ta cã:

2 2x x 1 0 vµ x x 1 0      . Hai ph¬ng tr×nh nµy ®Òu v« nghiÖm nªn kh«ng cã nghiÖm chung
+) NÕu m 1 . Tõ ph¬ng tr×nh (*) => x = 1, ®©y lµ nghiÖm chung cña hai ph¬ng tr×nh. Thay x = 1 vµo
mét trong hai ph¬ng tr×nh ta ®îc m = - 2 1
- VËy m = - 2 th× hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm chung x = 1

- Víi m = - 2, ph¬ng tr×nh thø nhÊt lµ :
2x 2x 1 0 x 1     . TËp nghiÖm S =  1

- Víi m = - 2, ph¬ng tr×nh thø hai lµ :
2

1 2x x 2 0 x 1,x 2      
.

TËp nghiÖm S’ =  1; 2

=> S S' . VËy m = - 2 th× hai ph¬ng tr×nh kh«ng t¬ng ®¬ng

 Trêng hîp 2: Hai ph¬ng tr×nh cïng v« nghiÖm <=>

1

2

0

0

 

 

<=>
2

11 4m 0 m 14 m 2
4m 4 0 2 m 2

       
     
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KÕt luËn :

1 m 2
4

 
th× hai ph¬ng tr×nh t¬ng ®¬ng

Bµi 82: T×m m vµ n ®Ó hai ph¬ng tr×nh sau t¬ng ®¬ng
2 2x (2m n)x 3m 0 vµ x - (m + 3n)x - 6 = 0   

Híng dÉn:
- NhËn thÊy ph¬ng tr×nh thø hai cã ac < 0 nªn lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt x1 vµ x2

- VËy ®Ó hai ph¬ng tr×nh t¬ng ®¬ng th× nghiÖm x1 vµ x2 cña ph¬ng tr×nh thø hai còng lµ nghiÖm cña ph¬ng
tr×nh thø nhÊt

- ¸p dông vi - Ðt cho c¶ hai ph¬ng tr×nh, ta cã:

1 2

1 2

x x 2m n m 3n

x x 3m 6

    


   
- KÕt qu¶: m = 2 vµ n = 1

Bµi 83: Cho hai ph¬ng tr×nh
2 2x bx c 0 vµ x + cx + b = 0   . BiÕt r»ng

1 1 1
b c 2

 

Chøng minh r»ng cã Ýt nhÊt mét trong hai ph¬ng tr×nh cã nghiÖm

Híng dÉn: TÝnh
2 2

1 2 b c 4(b c)      

Theo ®Ò bµi

1 1 1
b c 2

 
=> b + c =

bc
2 . Tõ ®ã =>

2
1 2 (b c) 0     

(®pcm)
Bµi 84: Cho ba ph¬ng tr×nh sau:

2 2 2x ax b 1 0 (1); x bx c 1 0 (2); x cx a 1 0 (3)           
Chøng minh r»ng trong ba ph¬ng tr×nh cã Ýt nhÊt mét ph¬ng tr×nh cã nghiÖm

Híng dÉn: Chøng minh
2 2 2

1 2 3 (a 2) (b 2) (c 2) 0           

Bµi 85 Cho ph¬ng tr×nh:
2x 2(m 1)x n 2 0    

T×m m vµ n ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ x1 = 1 vµ x2 = 2

KÕt qu¶: m =

1
2 , n = 0

Bµi 86: LËp ph¬ng tr×nh bËc hai cã hai nghiÖm lµ :

a) 1 vµ

1
2 b) 1 5  vµ 1+ 5

Híng dÉn:

a) Ta cã: S = 1 +

31
2 2


vµ P = 1.

1 1
2 2



Hai sè 1 vµ

1
2 lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh:

2 2 23 1x Sx P 0 x x 0 2x 3x 1 0
2 2

          

b) T¬ng tù:
2x 2x 4 0  

Bµi 87 Cho ph¬ng tr×nh
2x 5x 2 0   . Kh«ng gi¶i ph¬ng tr×nh, h·y tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a)
2 2

1 2x x
b)

3 3
1 2x x

c)
4 4

1 2x x

d)
2 3 3 2

1 2 1 2x .x x .x
e) 1 2x x

Híng dÉn:

a) 21 b) - 9 5 c) 433 d) - 20 e) 17

Bµi 88: Gäi 1 2x ,x
lµ hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh:

2 22x 2(m 1)x m 4m 3 0     
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T×m gi¸ trÞ lín nhÊt cña biÓu thøc A = 1 2 1 2x x 2x 2x 

Híng dÉn:

§K: 5 m 1   

TÝnh ®îc A =

   2 m 1 m 7m 8m 7
2 2

   

Víi ®iÒu kiÖn trªn th×
   

22 9 (m 4)m 8m 7 9m 1 m 7 0 A
2 2 2

         

VËy MaxA =

9
2 <=> m = - 4

Bµi 89Cho ph¬ng tr×nh bËc hai
2x 2mx 2m 1 0   

1. Chøng tá ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm víi mäi m

2. §Æt A =
2 2

1 2 1 22(x x ) 5x x 

a) Chøng minh A =
28m 18m 9 

b) T×m m sao cho A = 27
3. T×m m sao cho ph¬ng tr×nh cã nghiÖm nµy b»ng hai nghiÖm kia

Híng dÉn:

1.
2(m 1) 0, m    

2. a) Theo vi – Ðt tÝnh ®îc A =
28m 18m 9 

b)
1 2

3m 3,m
4
 

3. Ph¬ng tr×nh cã nghiÖm nµy b»ng hai nghiÖm kia, gi¶ sö 2 1x 2x

=>
1 2

3 3m ,m
2 4

 

Bµi 90Cho ph¬ng tr×nh
2 2x (2m 1)x m m 6 0     

a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ®Òu ©m

b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tháa m·n

3 3
1 2x x 50 

Híng dÉn:

a) §K:

' 0

P 0

S 0

 
 
  => m < - 3

b) 25 0.   TÝnh ®îc 1 2x m 3,x m 2   

3 3
1 2x x 50 

<=>

3 3(m 3) (m 2) 50   

<=>

2
2

2

3m 3m 7 10
3m 3m 7 10

3m 3m 7 10

   
   
    

Gi¶i hai ph¬ng tr×nh trªn ta ®îc

1 5 1 5m  hoÆc m = 
2 2

   

Bµi 91 Cho ph¬ng tr×nh
2x 2(m 2)x m 1 0    
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a) Gi¶i ph¬ng tr×nh khi m = -

3
2

b) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tr¸i dÊu

c) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 1 2x ,x
tháa m·n hÖ thøc

2
1 2 2 1x (1 2x ) x (1 2x ) m   

Híng dÉn:

a)
1 2

1 3 1 3x ,x
2 2

  

b) m < - 1
c) m = 0 hoÆc m = - 2

Bµi 92 Cho ph¬ng tr×nh
2 2mx 2mx m 3m 3 0 (1)    

a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh v« nghiÖm

b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt tháa m·n hÖ thøc 1 2x x 1 

Híng dÉn:

a) XÐt hai trêng hîp m = 0 vµ m 0 .

Ph¬ng tr×nh v« nghiÖm <=> m > 1 hoÆc 3 m 0  

b) §Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt th×

a 0

' 0


  => m < - 3 hoÆc 0 < m < 1 .

1 2x x 1 
<=>

2
1 2(x x ) 1 

=>
1 2

9 273 9 273m ,m
8 8

    
(tháa m·n)

Bµi 8: Cho ph¬ng tr×nh
2x 3x 1 0   . Kh«ng gi¶i ph¬ng tr×nh, h·y tÝnh:

a) 1 2x x
1 2b)x .x

; 1 2x x
c)

2 2
1 2x x d) 1 2 1 2x x (x x ) 

e)
2 2

1 2x x
f) 1 1 2 2x x x x

g) 1 2 2 1x x x x
h)

3 3
1 2x x

i)
3 3

1 2x x
k)

4 4
1 2x x

m)

2 2
1 2

2 2
2 1

x x

x x
 n)

2 3 3 2
1 2 1 2x x x x

o)

2 2
1 2 1 2 1 2
2 2 2 2

1 1 2 2

x x x x (x x )

x (x 1) x (x 1)

  

  
p)

4 4
1 2x x

q)

2 2
1 1 2 2

3 3
1 2 1 2

6x 5x x 6x
8x x 8x x
 



KÕt qu¶:
a) 3 b) 1 vµ 5 c) 7

d) 5 e) 3 5 f) 2 5

g) 5 h) 8 5 i) 18 k) 47 m) 47 n) 3

o)

1
4 p) 21 5 q)

Bµi 93 a) Cho ph¬ng tr×nh
2x (m 3)x 2(m 2) 0 (1)     . T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó (1) cã nghiÖm

tháa m·n 1 2x 2x

b) LËp ph¬ng tr×nh bËc hai cã hai nghiÖm lµ:

13 2  vµ 
3 2




KÕt qu¶:
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a) §K ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm lµ : m 2 2 1 hoÆc m 2 2  + 1   

T×m ®îc
1 2

3 3 5 3 3 5m ,m
2 2

  

b) Ph¬ng tr×nh :
2x 2 3 x 1 0  

Bµi 94 Cho ph¬ng tr×nh
2(m 1)x 2mx m 1 0     

a) Chøng minh ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m 1
b) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã tÝch hai nghiÖm b»ng 5, tõ ®ã tÝnh tæng hai nghiÖm cña ph¬ng tr×nh
c) T×m mét hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m

d) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm 1 2x ,x
tháa m·n hÖ thøc

1 2

2 1

x x 5 0
x x 2

  

KÕt qu¶:

a) ' 1 0   => ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m 1

b) m =
1 2

3 ,x x 6
2

 

c) 1 2 1 2x x (x x ) 1 0   

d) m =

1
3



Bµi 95 T×m gi¸ trÞ cña m ®Ó ph¬ng tr×nh
2x mx m 1 0    cã hai nghiÖm tháa m·n

1 2 1 2x x 2(x x ) 19 0   
KÕt qu¶: m = 6

Bµi 4: X¸c ®Þnh k ®Ó ph¬ng tr×nh
2(k 1)x 2(k 2)x k 3 0      cã hai nghiÖm tháa m·n

1 2(4x 1)(4x 1) 18  
KÕt qu¶: k = 7

Bµi 96 Cho ph¬ng tr×nh
2x 2(m 1)x m 3 0    

a) Chøng minh ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m
b) T×m mét hÖ thøc liªn hÖ gi÷a hai nghiÖm kh«ng phô thuéc vµo m
c) X¸c ®Þnh m sao cho ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm b»ng nhau vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi vµ tr¸i dÊu nhau.
KÕt qu¶:

b) 1 2 1 2x x 2x x 4  
c) Ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm b»ng nhau vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi vµ tr¸i dÊu nhau

§K:

1 2
1 2

' 0, m

x x 0
x x 0

  



   <=> m = 1

(Lu ý HS: Ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm b»ng nhau vÒ gi¸ trÞ tuyÖt ®èi vµ tr¸i dÊu nhau kh«ng ph¶i hai
nghiÖm lµ hai sè ®èi nhau)

Bµi 97 Cho ph¬ng tr×nh bËc hai
2mx 2(m 2)x m 0   

a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm
b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt ®Òu ©m
KÕt qu¶:

a) XÐt hai trêng hîp m = 0 vµ m 0 => kÕt qu¶ lµ: m 1 
b) - 1 < m < 0

Bµi 98 Cho ph¬ng tr×nh
2 2x 2(m 1)x m 4m 5 0     

a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã nghiÖm
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b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt ®Òu d¬ng
KÕt qu¶:

a)

2m
3


b)

2m
3



Bµi 99 Cho ph¬ng tr×nh
2x 3 x 5 0   . Kh«ng gi¶i ph¬ng tr×nh, h·y tÝnh gi¸ trÞ cña c¸c biÓu

thøc sau: a) 1 2

1 1
x x


b)

2 2
1 2x x

c)
2 2

1 2

1 1

x x


d)
3 3

1 2x x

KÕt qu¶: a)

15
5 b) 3 2 5 c)

3 2 5
5


d) 3 3 (1 5 ) 

Bµi 100 Cho ph¬ng tr×nh
2(m 1)x 2(m 1)x m 2 0     

a) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm ph©n biÖt
b) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã mét nghiÖm b»ng 2 vµ tÝnh nghiÖm kia

c) X¸c ®Þnh m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tháa m·n 1 2

71 1
x x 4

 

KÕt qu¶: a) 1 m 3   b) m = - 6 vµ x2 =

4
5 c) m = - 6

Bµi 10: Cho ph¬ng tr×nh
22x 6x m 0  

a) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm d¬ng

b) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã hai nghiÖm tháa m·n

1 2

2 1

x x
3

x x
 

KÕt qu¶: a) 0 < m

9
2


b) m =

18
5

Bµi101 : Cho ph¬ng tr×nh
2(m 1)x 2(m 1)x m 3 0 (1) (m 1)       

a) Chøng minh r»ng ph¬ng tr×nh (1) lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m 1 

b) T×m m ®Ó 1 2 1 2x x 0 vµ x  = 2x

Híng dÉn: b) KÕt hîp vi – Ðt 1 2x x
=

2(m 1)
m 1


 víi 1 2x  = 2x

, t×m ®îc 1 2x  vµ x
=> m = ?

1 2x x 0
=> m < - 1 hoÆc m > 3

KÕt qu¶ bµi to¸n: m = 7 hoÆc m = - 5

Bµi 102 Cho ph¬ng tr×nh
2x mx n 3 0   

1) Cho n = 0
a) Chøng tá ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m
b) T×m m ®Ó ph¬ng tr×nh cã mét nghiÖm lµ 1

2) T×m m vµ n ®Ó hai nghiÖm 1 2x ,x
cña ph¬ng tr×nh (1) tháa m·n :

1 2
2 2

1 2

x x 1

x x 7

 


 

KÕt qu¶: 1) a. Thay n = 0 vµo ph¬ng tr×nh, ta cã
2x mx 3 0   => 0, m  

b. m = 2

2) Tõ ®iÒu kiÖn ®Ò bµi

1 2
1 22 2

1 2

x x 1
x 4 vµ x  = 3

x x 7

   
 

ViÕt hÖ thøc vi – Ðt vµ suy ra m = - 7 ; n = 15
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Bµi 103 Cho ph¬ng tr×nh
2x (2m 3)x m 3 0    

a) Chøng tá ph¬ng tr×nh lu«n cã nghiÖm

b) T×m m ®Ó A = 1 2x x
®¹t gi¸ trÞ nhá nhÊt. T×m gi¸ trÞ nhá nhÊt ®ã

KÕt qu¶:
a) Ph¬ng tr×nh lu«n cã hai nghiÖm ph©n biÖt víi mäi m

b) A =
 2 2

1 2x x (2m 2) 17 17    
=> 1 2x x 17 

VËy MinA = 17 <=> m = - 1


